

Vezetőigazgató:  
Barcs Sándor

# MTI

MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Könyves Júlia  
A kiadásért felelős:  
Sugár Lajos

Minden-jog-fenntartásával. Kéziratnak tekintendő. Hízl. sok sorosítva.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 189-666.

B 1. kiadás 1950. szeptember 15. 6 óra -- perc

A bőripari dolgozók évi 8-10 /nyolc-tíz/ milli<sup>o</sup> forint megtakarítást jelentő új műcserzőanyagot mutatnak be a II. Országos Újító Kiállításon.

i Kné/HK Kim Ie

A bőripari dolgozók is jelentős újításokkal szerepelnek a II. Országos Újító Kiállításon.

A többi között bemutatják Rivnyák Antalnak, a Simon-tornyai Bőrgyár és Seszták Ferencnek, a Táncsics Bőrgyár dolgozójának újítását, a gyorscserzést. Az új eljárás a cseres gyártású bőrök kikészítésének idejét az eddiginek egyharmadára csökkenti. Az új eljárással ezenfelül 8-10 /nyolc-tíz/ százalékkal kevesebb növényi cserzőanyagot kell felhasználni a kikészítéshez. Ha valamennyi bőrgyárunk - ahol megvannak a szükséges műszaki előfeltételek - gyorscserzéssel dolgozik, évi 6-8 /hat-nyolc/ millió forintot takaríthatunk meg.

A kiállításon szerepel Szalay Rezső és Dévai László, a Finombőrök Gyára dolgozóinak újítása, a "pannodek" is. A pannodek - szőrme készítésénél a bőr felületét különleges eljárással készítik ki. Az eljárás alkalmassá teszi szőrme-készítésre azokat a kiválóminőségű báránybőröket is, amelyek irhabőr-gyártásra nem megfelelőek. Az újítás évi 4-millió forint megtakarítást jelent.

Igen jelentős dr. Tóth Géza új eljárása, amellyel a papirgyári szulfitszennylugból értékes műcserzőanyagot lehet előállítani. A megtakarítás értéke évi 5-6 /öt-hat/ millió forint.

Bemutatják dr. Tóth Gézának egy másik újítását is, a "Lignotánt", egy újfajta műcserzőanyagot, amely kitűnően pótolja a növényi cserzőanyagot. A Lignotán évi 8-10 /nyolc-tíz/ millió forint megtakarítást jelent.

A Cipőipari Modellkészítő apró darabokból készült, kitűnő minőségű nyári női cipőket, a Dismübőrgyár sertésbőrből készült kabátbőrt, a Bőripari Központi Kutató Laboratórium bőripari vegyészeti újításokat mutat be. /MTI/

Október 4-én nyílik a Fővárosi Kabaré

i BT/HK Bp BT Ie

A Fővárosi Népszórakoztató Intézmények új politikai kabarészínháza október 4-én tartja első idejű bemutatóját. A műsort a legkiválóbb szovjet és magyar vidám jelenetekből, egyfelvonásosokból válogatták össze. A műsorban számos artista is szerepel.

Az új kabaré-színház egyelőre a Kamara Varieté helyiségében tartja meg előadásait. A politikai kabaré-színház rövidesen megváltozott jellegéhez, színvonalához méltó új, nagyobb helyiséget kap.

/MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1950. szeptember 25. 6 óra 5 perc

Az üzem sztahanovistája tanítja a Központi Husüzem első leánytanulóbrigádját

i SB/Tom/HK Kné Ic

A Központi Husüzem sztahanovistái, élmunkásai, tapasztalataik átadásával segítik elő az átlagteljesítmények emelését, a minőség javítását. Ez is jelentősen hozzájárult ahhoz, hogy a vállalat egymásután többször nyerte el a megtisztelő "élüzem" címet.

Szabadfi János marhacsontozó sztahanovista, népnevelő, aki brigádja valamennyi tagjának átadta munkamódszerét, rendszeresen olvas szovjet szakkönyveket s a Szovjetunió kiváló husipari dolgozóinak tapasztalatait alkalmazza, munka előtt gondosan élezve előkészíti szerzőségeit. A késeket, amelyekkel a különböző munkaműveleteket végzi, más-más formára köszörüli. A marhanyak csontozásánál például keskeny, a bordák kicsontozásánál pedig szélesebb késsel dolgozik.

Brigádjában megszervezte a tapasztalat-átadást. A munkapadnál a sztahanovisták és tapasztalt munkások mellett felváltva dolgoznak a gyakorlatlanabb marhacsontozók. Így a sztahanovisták munka közben is hasznos tanácsokkal látják el szaktársaikat. A tapasztalatátadás eredményeképpen például Hári István, aki július végén alig ért el 80 /nyolcvan/ százalékos teljesítést, ma már átlag 150 /százötven/ százalékra teljesíti az új normát.

Kreisz Máttyás ifj. munkás marhacsontozó, aki Szabadfi tanítványa, nemrég lett sztahanovista, de már tulszárnyalja mesterét. Heti átlagteljesítménye 157 /százötvenhét/ százalék, évi tervét pedig szeptember 1-én befejezte. Ma már Kreisz Máttyás is tanítja szaktársaikat.

Anda Lajos sztahanovista a vállalat tanulóit oktatja. Vezetése mellett alakult meg a vörösárutöltő-műhelyben a Központi Husüzem első leánytanulóbrigádja - az "Ifju gárda" brigád. A fiatal lányok alig két hete kezdtek dolgozni a vállalatnál, de a sztahanovista munkás segítségével máris jelentősen előrehaladtak a szakma elsajátításában.

A Központi Husüzem dolgozói a munkamódszer-átadás eredményeképpen jelentősen emelték munkájuk termelékenységét. Augusztus havi tervüket a száz százalékos tervszerűség mellett 130 százalékra teljesítették. /MTI/

---

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 3. kiadás 1950. szeptember 25. 6 óra 10 perc

Uj kulturintézmények létesülnek a VIII. kerületben

i DJ/Hi/Mk BT FT Ie

A VIII. kerületi tanács tervbe vette, hogy a Kálvária-téri Kulich Gyula szabadtéri színpadot kibővíti. Julius ota hetenként háromszor tartottak itt előadásokat, amelyek igen népszerűek voltak. Alig két hónap alatt közel kileneven ezer dolgozó tekintette meg a színes műsorokat. A nézőtér kibővítése lehetővé teszi, hogy a jövő évben még többen tekintsék meg az előadásokat.

A közeljövőben a Kálvária-tér és a Farkas István-utca sarkán mintegy huszezer kötetből álló könyvtár nyílik meg. A könyvtárban a marxizmus-leninizmus klasszikusain kívül megtalálhatók majd a szovjet és az újmagyar írók szépirodalmi könyvei is.

A tanácsok választásával kapcsolatban a tömegszervezetek és az iskolák mintegy ötven, egyenként 8-10 tagu kulturbrigádöt alakítottak. Ezek a kulturesoportok minden gyűlésen szerepelni fognak. A kulturbrigádok legnagyobbbrészt a helyi eseményekkel foglalkozó rövid színdarabokat, páros jeleneteket és csaszatuskákat adnak elő. /MTI/

---

A főváros isklaegészségügyi intézményeinek átszervezése

i Ki/Szl/Mk Bp BT FT Ie

A régi Budapest területét 80 iskolaorvosi körzetre osztották. Most arra törekednek, hogy az idei tanév folyamán új szakorvosokat, orvosokat foglalkoztassanak és megfelelő segédszeméllyel rendelkező iskolaorvosi hálózatot építsenek ki. Így ez év folyamán 105 iskolaorvos működik majd a főváros területén. Az iskolafozásati rendelők száma még ez év folyamán 14-ről 27-re emelkedik.

Az isklaegészségügyi intézmény orvosai csak a betegség első jelentkezése utáni vizsgálatot végezték el eddig, s utána a körzeti orvos kezelte a diákokat. Április 4.-e óta, már rendszeres kezelési, gyógyító tevékenységet is folytatnak az iskolaorvosok, ami jelentős mértékben segíti a betegellátás színvonalának emelését.

V  
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1950. szeptember 25.

6 óra 15 perc

/A főváros iskolaegészségügyi ... stb. folyt./ i Ki/Szl/HK Bp BT FT Ic

Az iskolaszakorvosi intézmények hálózata új rendelővel gazdagodott. A legkorszerűbben berendezett és felszerelt IV. kerületi /ujpesti/ rendelő most bekapcsolódott a főváros közegészségügyi vérkeringésébe és iskolaszakorvosi szempontból a IV. kerületen kívül ellátja a szomszédos XV. kerület /Rákospalota, Pestujhely/, továbbá a XIII. kerület északi részének és a Sztálin-híd megnyitása után a Békásnegyerrel és Csillaghegyvel kibővült Obuda tanulóit is. /MTI/

---

Áruhalmozókat, spekulánsokat tartóztattak le

i Hr/Mt/HK FT Ic

Az Államrendőrség újabb spekulánsokat, áruhalmozókat tartóztatott le.

Belbancsik Vilmos hőgyészi rőföskereskedőt árurejtegetés miatt őrizetbe vette a rendőrség. Lakásán a házkutatás során 1892 /ezernyolcszázkilencvenkét/ méter textilárut, 13 /tizenhárom/ zsák lisztet, 8 /nyolc/ mázsa babot, 105 /százöt/ db háziszappant, 70 /hetven/ kg mosószappant, három láda kaszakovet találtak. Átadták a szokszárdi államügyészségnek, amely megindította ellen a bűnvádi eljárást.

Jávor Ernő budapesti lakos, volt gépgyár-tulajdonos a következő árucikket halmozta fel: 77 /hetvenhét/ db mosószappan, 37 /harninchét/ db pipereszappan, öt kg asztali só, 17 /tizenhét/ kg konyhasó, két kg tea, 48 /negyvennyolc/ kg kristálycukor, öt kg szeneskávé, négy kg kakaó, 12 /tizenkét/ kg olvasztott vaj, tiz kg méz, száz kg liszt, 16 /tizenhat/ kg mandula, 50 /ötven/ kg zsír, 140 /száznegyven/ doboz gyufa. Őrizetbe vették és családját Budapestről kitoloncolták.

Garami Miklós budapesti divatárúkereskedő lakásában a nyomozó hatóságok ötszáz db különféle konzervet, tiz kg különféle csomagolt csokoládét, 68 /hatvannyolc/ db pipereszappant találtak. Átadták az ügyészségnek.

Őrizetbe vették Vanek István sashalmi lakost, mert lakásán 120 /százhusz/ kg lisztet, 55 /ötvenöt/ kg burgonyát, 21 /huszonegy/ kg cukrot rejtegetett. Beismerte, hogy fenti mennyiséget az utóbbi hónapokban sorbanállással szerezte.

Az ügyészségnek adták át Nagy Mechwart Andor budapesti lakost, a Magyar Aszfalt RT volt igazgatóját, mert lakásán száz kg lisztet, 60 /hatvan/ kg disznózsírt, száz db tojást, egy kg teát és másfél kg szeneskávéval találtak. /MTI/

---

V

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1950. szeptember 25. 5 óra 20 perc

A Gyapjumeső és Finomposztó Vállalatnál versenyt szerveznek a "legjobb minőségi válogató" címért

i Di/Mk/HK Kné Ic

A Gyapjumeső és Finomposztó NV szakszervezeti bizottsága és műszaki vezetősége háromhónapos versenyfejlesztési tervet dolgozott ki.

A gyár gyapjuzsirtályán a versenyfejlesztési terv előírásai alapján még ebben a hónapban megszervezik a "legjobb minőségi válogató" címért folyó versenyt. A mosodában a szocialista munkaverseny-mozgalom keretében teremtik meg a kimosott gyapju minőségi ellenőrzésének műszaki feltételeit. A laboratórium dolgozói vállalták, hogy rendszeresen elvégzik azt a vegyvizsgálatot, amely megállapítja a gyapju zsirtartalmát. A mosoda dolgozói ugyanakkor vállalták, hogy a zsirtartalom mindenkori mutatószámát, mint munkájuk egyik legfontosabb minőségi tényezőjét nyilvántartják.

A műszaki értelmiségi dolgozók legfontosabb versenyvállalása az anyagtakarékossági mozgalom ügyét viszi előre. A műszakiak olyan nyilvántartási rendszert dolgoznak ki, amelynek segítségével személyenként és naponként grafikonszerűen ábrázolják a dolgozók minőségi és mennyiségi tervteljesítését, valamint a hulladékszázalékot. A grafikonok a Gyapjumeső és Finomposztó NV egyes üzemrészeiben már ott láthatók a gépek felett. /MTI/

---

A Loden Posztógyár dolgozói tizenhatezer méter szövethoz szükséges anyagot takarítottak meg három hónap alatt

t KL/Hm/HK Kné Ic

A Loden Posztógyár dolgozói három hónappal ezelőtt csatlakoztak a Lidia Korabelnyikova-féle anyagtakarékossági mozgalomhoz.

A vállalat műszaki értelmiségi dolgozói hulladéknormát állítottak fel, hogy a dolgozók egyénileg is ellenőrizhessék minden egyes anyagnál, mennyi munkájuknál a hulladék. A hulladéknorma-táblázat megállapítja, hogy az egyes anyagoknál mennyi lehet a hulladék. Az ellenőrzésnek ez az új formája nagyban elősegíti a dolgozók harcát a anyagtakarékosságért.

Az eredmények már meg is mutatkoznak. A megtakarított anyagból 16 /tizenhat/-ezer méter szövethoz állítottak elő három hónap alatt, amelynek értéke 1,760.000 forint. /MTI/

---

✓

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 6. kiadás 1950. szeptember 25. 6 óra 25 perc

Idén ötven százalékkal több selymet vásároltak a dolgozók, mint tavaly.  
SzA/HK NL Ie

Életszínvonalunk emelkedése mutatja, hogy selyem-textilanyagokból idén 50 /ötven/ százalékkal többet vásároltak a dolgozók, mint tavaly.

A nyáron hazai nyersanyagból készült 120 /százhusz/ ezer méter mintás tisztaselymet hoztak forgalomba, tizenhatféle különböző mintában. Ugyancsak nagy mennyiségű, csaknem 180 /száznyolcvan/ ezer méter nyers- és fehér tisztaselyem bluz- és inganyagot is eladott a Pamut- és Selyem Nagykereskedelmi NV. Ehhez a nagy kereslethez jelentősen hozzájárult az is, hogy a tisztaselyem ára lényegesen csökkent. Míg tavaly egy méter 90 /kilencven/ centiméter széles tisztaselyem 86 /nyolcvanhat, forintba került, addig az idén 56-65 /ötvenhat-hatvanöt/+ közötti áron kapható.  
+ forint

Müselyempriméből 400 /négyezer/ ezer métert hoztak forgalomba, müselyemshantungból idén a tavalyinál 30 /harminc/ százalékkal többet adtak el. Ezútvben már háromféle árban és minőségben - 19, 22 és 24 /tizenkilenc, huszonkét és huszonnégy/ forintért - vásárolhattak a dolgozók shantungot. Az idén először gyártott selyemiparunk pamuttal kevert müselyemshantungot is, amely 17 /tizenhét/ forintért kerül forgalomba. /MTI/

- - -

Dorogon eddig hetvenegy bányász fejezte be 1950-évi tervelőirányzatát  
i BS/Mt/HK TP Ie

A Dorogi Szénbányák NV dolgozói közül szeptember 15-ig 71 /hetvenegy/ bányász fejezte be ezévi tervelőirányzatát. Ezek a bányászok melegcsákány-váltással dolgoznak.

Legtöbben a VIII-as aknán fejezték be tervüket: itt 29 /huszonkilenc/-en már a következő évi tervükön dolgoznak. Alig maradt el a VIII-as mögött a II-es akna, ahol már 27 /huszonhét/ dolgozó fejezte be ezévi programját. Ez a két aknaüzem elsőknek vezette be Dorogon a melegcsákánnyal történő váltást. /MTI/

- - -

✓

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 7. kiadás

1950. szeptember 25.

6 Óra 30 perc

Hajdu-Bihar gépállomásai lelkesen csatlakoztak a pusztaszabolcsi felhívásához

1 Vid % Ji/Mk Kö Io D e b r e c e n , szeptember 25.

Hajdu-Bihar-megye gépállomásainak dolgozói üzemi értekezleteken tárgyalták meg a pusztaszabolcsi gépállomás versenyző felhívását és elhatározták: a tanácsválasztás napjára nemcsak teljesítik, hanem túl is teljesítik őszi tervüket. Az értekezleteken sok egyéni és brigádfelajánlás történt.

- Örömmel olvastuk a pusztaszabolcsiak felhívását - mondja a balmazújvárosi gépállomás dolgozóinak határozata - Elhatároztuk, hogy a tanácsválasztást, szeretett vezérünk, Rákosi elvtárs tiz évvel ezelőtt a fasiszta fonnyadók börtönéből való kiszabadulását és községünk felszabadulásának hatodik évfordulóját úgy ünnepeljük meg, hogy községünk határában az őszi szántási és vetési munkákat maradéktalanul elvégezzük és idénytervünket százhusz százalékos helyett százhuszonöt százalékosra teljesítjük."

Kiss Gábor traktoros vállalta, hogy a tanácsválasztás tiszteletére őszi tervét százhusz százalékosra teljesíti és üzemanyagfogyasztását tiz százalékkal csökkenti. Varga Ilona tervének száztiz százalékos teljesítését vállalta.

Hajduhadházon a gépállomás dolgozói szintén örömmel csatlakoztak a pusztaszabolcsiak felhívásához. Vállalták, hogy őszi tervüket száztizenöt százalékosra teljesítik. Kiss László traktorista egyéni versenyre hívta ki a pusztaszabolcsi gépállomás legjobb traktoristáját, vállalva, hogy tiz százalékos üzemanyagmegtakarítás mellett őszi tervét százhuszonöt százalékosra teljesíti. A gépállomás dolgozói ugyanakkor párosversenyre hívták a hajdusámsoni gépállomás dolgozóit.

A hosszupályi, mocsai és dorocskői gépállomás dolgozói ugyancsak lelkesen tették magukévá a pusztaszabolcsiak felhívását és vállalták, hogy őszi tervüket tiz százalékkal túlteljesítik. A dorocskői gépállomás vontatójai 25 százalékos túlteljesítést vállaltak. A hajduböszörményi gépállomás dolgozói vállalták, hogy október 20.-ig valamennyi egyéni gazdálkodó földjén elvégzik az őszi munkákat.

A barótyóujfalui gépállomáson Dózsa Lajos brigádvezető vállalta, hogy október 16.-ra befejezi a termelőcsoportoknál a munkákat, október 18.-ra pedig az egyéni gazdálkodók földjeit is megmunkálja. Kiss Sándor brigádja ugyancsak október 18.-ra vállalta őszi tervének befejezését. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 8.kiadás

1950. szeptember 25.

6 óra 35 perc

A burgonya eltartása

i No/Mt/Mk Kő Ie

A burgonya tárolásánál a szemestakarmányoktól eltérően nagyobb óvatosságot és gondot kell fordítani arra, hogy a télen át eltartott burgonya mennyiségben és minőségben változatlanul kerüljön tavasszal felhasználásra. Különösen a fagyás ellen kell védeni a burgonyát.

A burgonyát jól szellőző pincében, vagy fölboásott veremben tárolják, a nagyobb mennyiséget prizma alakban rakva telítetik át. A prizma átlagosan 120-160 centiméter széles, 15-20 méter hosszú és 80-120 centiméter magas. Ez persze a helyi viszonyok szerint változhat.

Nyár végén és ősszel, addig, amíg az időjárás meleg, könnyű szalmatakaróval, valamint egész vékony földréteggel borítják a prizmát, úgy, hogy annak két vége szellőzés végett nyitva maradjon. A hidegobb idők beálltával 25 centiméter vastagon friss szalmával kell borítani, erre 30 centiméter földréteg kerül. A nagyon hideg vidékeken újabb 10-15 centiméter szalmaréteget kell borítani a prizma alá és azt újabb földréteggel letakarni.

A burgonyát télen át figyelni kell, hogy nincs-e bemelegedés, amit a hótakaró megolvadása jelez a prizma tetején. Ilyenkor a burgonyavermet azonnal ki kell bontani és átválogatni, a bemelegedett burgonyát pedig hűteni kell. /MTI/

---

Jó jövedelmet jelentett a termelőcsoportoknak az öntözéses kertészet

i No/Mt/Mk Kő Io

A közös gazdálkodás magasabb eredményei nemcsak a gabonatermesztésben mutatkoznak meg, hanem a nagyüzemi kertészeti gazdálkodásban is. A dolgozó parasztság a termelőcsoportokba tömörülve mindnagyobb érdeklődéssel tekint a nagyüzemi kertgazdálkodás felé, amely nagyobb jövedelmet biztosít a gabonatermesztésnél.

Bizonyítja ezt, hogy sok termelőcsoport öntözéses kertészetében szép eredményeket ért el. A szegedi "Alkotmány" termelőcsoport 25 holdas kertészeti üzemében az öntözött területen hatvan mázsa holdankénti uborkatermést szedett le. Az öntözött paprika holdanként 120 mázsa termést adott.

Máriakómondon a "Pötöfi" termelőcsoportnak 30 holdas öntözött kertésze van. A tavasszal kapott szivattyúval jó eredményeket értek el: káposzta és karalábé-termésük szép jövedelmet hozott a csoportnak. /f. lyt.köv./ K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 9. kiadás

1950. szeptember 25.

6 óra 40 perc

/Jó jövedelmet jelentett...1.folyt./ 1 No/<sup>M</sup>t/Mk Kő. Io

Csongrádon a "Petőfi" termelőcsoport 140 mázsa paprikát és 110 mázsa kolkáposztát termelt az öntözéses területen. Tápiószőlő "Kolczi fény" termelőcsoportja 30 holdon, Hódmezővásárhely "József Attila" termelőcsoportja 20 holdon és "Lenin" termelőcsoportja 25 holdon folytat öntözéses termelést.

Nagyarányu fejlődés mutatkozik a kertészkedés ki-  
szélesedésében Kecskeméten, ahol a termelőcsoportok a jövő évben kétszáz százalékkal akarják növelni kertészeti üzemiüket. /MTI/

---

Bihartorda község már befojzta a tongori bohordást és az árpavetést

1 Vid SJ/Gné/Mk Kő Io D o b r o c o n , szeptember 25.

Bihartorda község dolgozó parasztsága vállalta elsőnek az országban, hogy október 22.-ére, a tanácsválasztás napjára befojzja az őszi vetést. A község dolgozói azon igyekeznek, hogy teljesítsék ígéretüket és jó példával járnak elől a munkák végzésében. A tongoritörést a megyében elsőnek befojzták. A tongoriszár bohordásában 98 százaléknál tartamk. Ez a két százalék azért hiányzik még, mert Pap Elek kulák még huzza-halasztja a tongoriszár bohordását. A község dolgozói befojzták az ősziárpa vetését is.

Jól haladnak a munkák Told községben is, ahol néhány nappal előbb elsőnek fojzták be az árpa vetését. Most a rozs vetésével is végeztek.

Példamutatónak folynak a vetési munkák Földes községben. Itt az őszi árpavetés előirányzatát csaknem kétszorosont eljósították.

- Inkább most vetünk árpát - mondotta ezzel kapcsolatban Gál Zsigmond - mint tavasszal. A szovjet tapasztalatok alapján végezzük a munkát, mert tudjuk, hogy az őszi árpa jóval nagyobb termést hoz, mint a tavaszi. /Búzából is elvetettek már a megyében 282 holdat. /MTI/

---

A MOKÉP őszi mozibérletet bocsát ki az évad nagy filmjeihez

1 Ho/Tom/Mk MOKÉP BT Io

A nyári hónapok mozibérletvezetésének sikerét a számos eredmények mellett elsősorban az bizonyítja, hogy az őszi évadra a dolgozók újabb bérletek kibocsátását kérték a MOKÉP vezetőségétől.

/folyt.köv./

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B lo. kiadás

1950. szeptember 25.

6 óra 45 perc

/A MOKÉP őszi mozibérletet...1.folyt./ i Ho/Tom/Mk MOKÉP BT Io

A dolgozók igényeinek megfelelően a MOKÉP rövidesen forgalomba hozza az őszi bérletet, amely tíz előadásra, tetszés szerinti filmszínházba érvényes. A tíz szolvényből álló őszi mozibérlet közül hat szolvény meghatározott filmekhez váltható be. A bérlettulajdonos bármely filmszínházban bármikor megtekintheti a "Berlin elosto" kétrészes színes filmalkotást, a "Különös házasság" című új magyar színes filmet, a "Kérhezottak összecsküvés" című színes szovjet filmet, amely egy népi demokratikus országban mutatja be a haladó erők győzelmét a reakció felett és a "Nagy hazafi" című két részből álló szovjet játékfilmet, amely Kirov életéből meríti témáját.

A többi szolvény kétféleképpen használható fel.

1. Még egy személy részére beváltható az előbb felsorolt filmekhez,
2. Egy személy részére négy tetszés-szerint választott film megtekintésére érvényes.

A bérlet ára 4 forint. Egyes szolvénye bármelyik mozi tetszés-szerinti helyére a csoportos látogatás kedvezményével váltható be.

Az új mozibérlet, amely első sorban az üzemi dolgozók számára teszi lehetővé az évad kiemelkedő filmjeinek kedvezményes áron való megtekintését, korlátolt számban kerül forgalomba./MTI/

---

Egyre bővül az ország kulturotthon-hálózata

Vid Hr/Mt/Mk Bt Io

Osongrád megyében, Makón, Szőrogon, Csánytolokon a nemrég felavatott kulturotthonokban élénk kulturélet folyik.

A megye kulturotthon hálózata egyre bővül. A napokban adják át az új kulturotthont Algyő dolgozóinak. Befojozáshoz közeledik a tömörkényi kulturotthon építése. Még ebben a hónapban megkezdődik működését a kistoloki, kiszombori, óföldöki és doszki kulturotthon. A két utóbbiban külön helyiséget kapnak a délszláv kulturesoportok.

A Dunántúli Selyemszövőgyár dolgozóinak is a napokban adják át kulturotthonukat. Veszprém megyében Balatonfüred, Totvászony, Losoncistvánd, Losoncotomaj, Mihályháza, Nóráp, Ganna községekben a dolgozók jelentős társadalmi munkával járulnak hozzá az otthon építéséhez. Vöröstó községben a kocsmá épületét alakítják át kulturházzá. Barnagon a héten adják át rendeltetésének az új kulturházat./MTI/

---

V

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 11. kiadás

1950 szeptember 25

9 óra 55 perc

A Nagyvásártelepi piaci árakban árváltozás

& Hnó/Hnó Bn Paprika /fehér és zöld/ I.o. 1.30, II.o. 1.05, zeller leveles, gumós kilója 1.10, fejeskáposzta 0.95, Juliskabab és zöldbab 1.90, leveles karfiol I.o. 1.20, II.o. 0.75, torma I.o. 4.50, II.o. 3.00, III.o. 1.10, alma: Jonathán, és amerikai fajták, ananász renet és Simonfi piros 2 colos 1.20, 2 1/4-es 1.50, 2 1/2-es 1.90, 2 3/4-es 2.30, 3-as 2.55, fehér fajalmák: Parma, Londonpepin, Belfleure, batul, nemes sóvári, Törökbálint Rozmaring 2 colos 0.90, 2 1/4-es 1.20, 2 1/2-es 1.50, 2 3/4-es 1.85, 3-as 2, egyéb fehér vegyes originál almák I.o. 1.30, II.o. 1.10, III.o. 0.86 forint kilogramonként./MTI/

-----

A kicsinybeni piaci áraknál árváltozás

& Hnó/Hnó Bn paprika fehér és zöld I.o. 1.50, II.o. 1.25, zeller leveles, gumós kilója 1.30, fejeskáposzta 1.10, Juliskabab és zöldbab 2.15, karfiol leveles I.o. 1.40, II.o. 0.95, torma I.o. 4.00, II.o. 3.40, III.o. 1.50. Alma: Jonathán és amerikai fajták, ananász renet és Simonfi piros 2 colos 1.45, 2 1/4-es 1.84, 2 1/2-es 2.32, 2 3/4-es 2.80, 3-as 3.12. Fehér fajalmák: parmen, Londonpepin, Belfleure, nemes sóvári, törökbálint és rozmaring 2 colos 1.12, 2 1/4-es 1.45, 2 1/2-es 1.84, 2 3/4-es 2.26, 3-as 2.44. Egyéb fehér vegyes originál almák I.o. 1.50, II.o. 1.35, III.o. 1.10 forint kilogramonként./MTI/

-----

A Tudományos Akadémia bizottságot szervezett a földalatti gyorsvasut-építkezés tudományos vonalon való támogatására.

1 Di/Hn/Hnó Ta KÖM Hnó Bn

A Magyar Tudományos Akadémia, az ipar és a tudomány különböző területein tevékenykedő akadémikusok és tudósok részvételével bizottságot alakított. A sztálini korszak természetátalakító építkezéseinek tervezésében és megvalósításában nagy lelkesedéssel résztvevő szovjet akadémikusok és tudósok példáján a bizottság tagjai szakértelmüket a budapesti földalatti gyorsvasut-építkezés szolgálatába állítják.

/Folyt.köv./

R

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1950 szeptember 25

10 óra 25 perc

/A Tudományos Akadémia bizottságot szervezett....folyt/ i Di/Hu/Huó  
Ta. KÖM Ké. Bn

Michalich Győző akadémikus,

Budapesti Műszaki Egyetem II. Hidépítési tan-  
székének nyilvános rendes tanára/és dr. Hóvosi Gyula, a Találmányi  
Hivatal főtitkára, a Műszaki osztály titkára, Szécsy Károly Kossuth-  
díjas mérnök, a Földalatti Vasut Beruházási Vállalat vezérigazga-  
tójának felajánlották az építkezéshez a Magyar Tudományos Akadémia  
segítségét.

Az építés tervei elkészítésében és az építés  
során felmerülő nehézségek megoldásában majd segítséget nyújtó akadé-  
miai bizottság ugynevezett komplex-bizottság. Tagjai mindzo-  
lat a tudományok, /geológiát, mely- ut- és víziépítő tudományt/  
képviselek, amelyek kapcsolatban állnak a földalatti gyorsvasut-  
építés problémáival.

A bizottság tagjai a többi között dr. Németh Endre,  
a Műszaki Egyetem I. Hidépítési Tanszékének nyilvános rendes tanára  
és dr. Wendl Aladár nyilvános rendes tanár, geológus.

A most alakult komplex-bizottságon kívül a Magyar  
Tudományos Akadémia műszaki tudományok osztályának építési akadémiai  
bizottsága is napirendre tűzte a földalatti gyorsvasut-építés prob-  
lémáit. A bizottság szerdai ülésén Szécsy Károly, a Földalatti Vasut  
Beruházási Vállalat vezérigazgatója ismerteti majd a megoldásra  
váró feladatokat. Ugyanezen a bizottsági ülésen dr. Vázarhelyi  
Boldizsár, a Műszaki Egyetem Ut- Vasutépítés és Közlekedésügyi  
Tanszékének nyilvános rendes tanára is felszólal és ismerteti a  
bizottság tagjaival azt a feladattervet, ami az országos jelentősé-  
gű építési terv megvalósításával kapcsolatos. /MTI/

/A Magyar Tudományos Akadémia műszaki tudományok osztályának elnöke,  
a bizottság megalakításának kezdeményezője

R

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 13. kiadás

1950 szeptember 25

12 óra 40 perc

A Kelenföldi Textilkombinát dolgozói tizenegy ujitást mutatnak be a II. Országos Ujitó Kiállításon

i SB/HK/Hnó TP Bn

A Kelenföldi Textilkombinát dolgozói 240 /kétszáz-negyven/ ujitást nyújtottak be a vállalat ujitóbizottságának ebben az évben, amely négyzd. tagjának 3.5 /három és fél/ millió forint megtakarítást jelent. Az október 7-én megnyitó II. Országos Ujitó Kiállításon pedig tizenegy jelentős ujitásuk kerül bemutatásra. Pénteken délután tehergépkocsival vitték a kiállításra. Azt a szövő-gépet, amelyre az ujitásokat felszerolták. A szövőgépet szürkőre, az ujitásokat pirosra festették, hogy felhívják a látogatók figyelmét az ujitásokra.

Az ujitások közül különösen kiemelkedik Hószáros Lajos, Sinkovits Ödön lakatosok, Pálincás András üzemellenőr, valamint Sárközi Arpád művezető közös ujitása. A keskenyszövőgépet a hajtókárok kihajlításával, a bordaládák meghosszabbításával kiszélesítették. Ezzel a gépet szőlesáru gyártására is alkalmazható tették. Az ujitás bevezetése óta 220.000 /kétszázhuszszor/ méter szőlesáru készítették az átalakított gépeken.

Bemutatásra kerül Szabó Pál textilmérnök és Sinkovits Ödön lakatosnak a szovjet tapasztalatok felhasználásával készült vetülékhiány-jelzőberendezése. Egy piros tárcsa az elfordulásval jelzi, hogy nem a láncfonal, hanem a vetülékfonal szakadt el. Így a többgépes rendszerben dolgozó szövőknek jelentősen meggyorsul a munkája, mert nem kell keresni, melyik szál szakadt el.

Több mint félmillió forint megtakarítást jelent évenként Kelen István és Zellenmayer Antal technikusok ujitása. A vígog-novetülékben nagyméretű tömlős /üreges/ csővét alkalmaznak. Most sokkal több fonalat tudnak a vetülékbe helyezni, mint azelőtt és így a gépet is kevesebbet kell leállítani a csővcsere miatt. Az ujitás lehetővé tette, hogy a dolgozók négy gépről nyolc gép kezelésére térjenek át.

A Kelenföldi Textilkombinát dolgozói nagy érdeklődéssel várják a II. Országos Ujitó Kiállítás megnyitását. A kiállítás megtakarítására látogatócsoportokat szerveztek. /MTI/

R

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 14. kiadás

1950 szeptember 25

12 óra 45 perc

Uj eljárásokkal 60 /hatvan/ százalékkal emelték a termelést a Nemesfémolvasztó- Hengerlő- és Galvanizáló NV dolgozói az új normák bevezetése óta.

i Di/Gnó/Hnó Kmó KIM Bn

A Nemesfémolvasztó- Hengerlő- és Galvanizáló dolgozói augusztusban az új normák bevezetése óta mintegy 60 /hatvan/ százalékkal termeltek többet, mint az előző hónapban. A termelőkenység ugrásszerű emelkedése az üzemben bevezetett új gyártási eljárások eredménye.

A tulnyomórészt kisipari jellegű nemesfémiparban mindössze néhány hónappal ezelőtt kezdtek meg a nagyipari fémgyártó módszerek bevezetését. A Nemesfémolvasztó NV hengerlőjének által kitéve, korszerűsítése azt eredményezte, hogy a hengerlőgépek termelése fél év alatt megkétszereződött. A hengerlő dolgozói ma már 120 /százhusz/ százalék körül teljesítik az új normákat.

Az új normák bevezetése az üzem világhonnyi műhelyében felfokozta a dolgozók kezdenéyzését, ujitókedvét. A termelőkenységben egyik hónapról a másikra bekövetkezett 60 /hatvan/ százalékos emelkedést az magyarázza, hogy most néhány hét során öböt változtattak a gyártási eljárásokon, mint máskor tíz év alatt.

A jelentős megtakarítást eredményező ujitások a minőség megjavításához is hozzájárultak. A selejtszázalék a januári 3.5 /három egész öt tized/ százalékról augusztusban 0.5 /öt tized/ százalékra csökkent. Az alkalmazott ujitások közül jelentős a Bubán József nevéhez fűződő, amely emellott, hogy évi 30.000 /harmincezer / forintos megtakarítást biztosít, az ezüst minőségén is nagyot javított.

Bubán József a beolvasztott törtezüst tisztításának új módszerét dolgozta ki. Eljárása megrövidíti a tisztítási folyamatot, megnöveli a kiválasztott ezüst-tartalom arányát, minimálisra csökkenti az oxydációs selejtet és jobb minőségű ezüstöt ad, mint a régi eljárás. /PTI/

-----

✓

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 15. kiadás

1950 szeptember 25

12 óra 50 perc

Üzemeink sztahanovistái egyéni példamutatással, munkamódszereik széleskörű terjesztésével segítik elő a termelőkenység emelését

i SL/Hm/Hnó KM TP Bn

Szerte az országban újabb és újabb kiváló dolgozók, élenjáró sztahanovisták egyéni példamutatással, sztahanovista munkamódszerek széleskörű terjesztésével segítik társaikat több és jobb munkára.

Az Egyesült Izzóban

az üzem élenjáró sztahanovistái mellé egymásután felzárkóznak a gyár többi dolgozói is. Különösen a dolgozó nők körében indult nagyarányú mozgalom a sztahanovista mozgalom kiszélesítésére. A rádiószerelő üzemben Dudás Magda rádiócső-szerelő mutat jó példát társainak: idejének jó kihasználásával, gépe fordulatszámának növelésével elérte, hogy a régi normája idején óránként legyártott 17 /tizenhét/ munkadarab helyett ma már 27 /huszonhét/ rádiócsövön végzi el a munkát. Így az elmúlt héten 188 /száznyolcvannyolc/ százalékos teljesítményt ért el új normája alapján. Példáját a többi dolgozó is követte és a műhely termelési átlaga az új normák bevezetése óta tíz százalékkal emelkedett.

A MAVAG-ban

a vasöntődben Ujvári László sztahanovista brigádjának teljesítménye kiemelkedő. A szovjet módszerek felhasználásával már a normarendezést követő héten elérte a brigád a 104 /száznegy/ százalékos teljesítményt. Ekkor Ujvári László újítást alkalmazott, amelynek segítségével a második héten 107 /százhét/, a harmadik héten pedig már 117 /száztizenhét/ százalékra emelkedett a brigád teljesítményszázaléka. Jó munkamódszerekkel az öntőde többi dolgozójának munkáját is jelentősen elősegítik a brigád tagjai. Munkamódszereik átadása nyomán egyre emelkedik azoknak a száma, akik négy-öt százalékkal túlteljesítik régebbi eredményeiket.

A Ganz Vagon-ban

R

az anyagtakarékossági és önköltségesökkentési mozgalom megszervezésével segítik öt éves tervünk teljesítésének nagy ügyét a gyár sztahanovistái. A mozgalmat Kosztor István sztahanovista hegesztő kezdeményezte, aki a hegesztőpálcákkal való órszerű gazdálkodással, évi sok ezer forintos megtakarítással indította el a mozgalmat. Az anyagtakarékosság terén elérhető eredmények elősegítésére az üzem egyre több dolgozóját tanítja meg munkamódszereire. Jelenleg három gyengébb eredményt elérő szaktársának adja át munkamódszerét, akik máris felzárkóztak az átlagteljesítményt elérő dolgozók sorába. /MTI/

-----

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 16. kiadás

1950 szeptember 25 12 óra 55 perc

A szovjet módszerek alkalmazásával husz százalékkal emelkedik a téglagyárak kemencéinek termelése

i NL/MI/Hnó Bn

Az építkezési beruházások nagyarányu emelkedésével párhuzamosan a hároméves terv során, majd az öt éves terv első évében, állandóan emelkedett téglagyártásunk termelése. Az 1947-es termelést véve alapul, 1948-ban 163 százalékos, 1949-ben pedig 226 /két-százhuszonhat/ százalékos volt a téglagyárak termelési eredménye.

Az öt éves terv első évének téglagyártási előirányzata az 1947-es termelés 409 /négy-százkilenc/ százalékosat teszi ki. A munkaversenymozgalom kiszélesítésével, téglagyáraink korszerűsítésével a dolgozók még azt az előirányzatot is túlteljesítik és előreláthatólag a tervezettnél tízmillió téglával termelnek többet ebben az évben. Téglagyártásunk termelésének emelésénél nagy segítséget jelent a szovjet termelési módszerek alkalmazása. Duvanov szovjet sztahanovista ritka téglarakodási módszerének alkalmazásával például a magyar téglagyárak kemencéinek termelékenységére előirányzatát már az év utolsó évnegyedében 20 /husz/ százalékkal tudják túlteljesíteni, jövőre pedig további 30 /harminc/ százalékkal emelik a kemencék kapacitását ezzel a módszerrel. /MTI/

-----

A Szokórfuvarozási Vállalat is segít az őszi csucsforgalom sikeres lebonyolítását

i Ta/Mt/Hnó KÖM NL Bn

Három hónappal ezelőtt kezdte meg működését - a Népgazdasági Tanács határozata szerint - a Szokórfuvarozási Vállalat. A közlekedés- és postaügyi miniszter a vállalat megalapításával megkezdte a létfogatu járművekkel töltendő fuvarozásnak a szocialista gazdasági rendszerbe való beépítését. Az új vállalat is kiveszi részét az őszi csucsforgalom reális feladataiból. /MTI/

-----

✓

MTI BELFOLDI HIREK

B 17. kiadás

1950 szeptember 25 13 óra 25 perc

Nyolcvanöt nyári napköziotthon működött ebben az évben Hajdu-Biharban

i Vid MB/Hi/Hné FT Ks

Hajdu-Biharban ez év nyarán 85 /nyolcvanöt/ nyári napköziotthon működött. Ebből hetvenhét falvakban, nyolc pedig Debrecenben tevékenykedett. Ezenkívül a megyében harminckilenc, Debrecenben pedig tizennégy állandó napköziotthon áll a dolgozók gyermekeinek rendelkezésére. Ezek a számok az elmúlt esztendőkhöz viszonyítva komoly fejlődésről tesznek tanúságot. Az emelkedés a hajdu-biharmegyei tanács közegészségügyi és népjóléti osztálya jó munkájának eredménye.

A napköziotthonok iránti fokozott érdeklődés következtében megszorodott az állandó nyári napköziotthonok száma is. Így az öt éves terv első évének első felében a munkáslakta szotyori telepen, a Woloffka-telepen, valamint a Kefe- és Butorgyárban rendeztek be modern napköziotthonokat. Hamarosan felépül a debreceni Homokkertben a Tiszántul legkorszerűbb napköziotthonos ovodája. Hamarosan a megyében Kismarján, Bereghöszörményben, Derecskén és Balmazújvároson létesítenek új otthonokat. Balmazújváros tanyavilágában is rendeznek be napközit a termelőcsoportok dolgozóinak gyermekei számára. A bölcsődék száma is emelkedik. Debrecenben a városi bölcsőde mellett a dohánygyári bölcsőde is működik. A megyében a nádudvari, balmazújvárosi és berettyóújfalusi bölcsődékben a csecsemőket szakszerű ellátásban részesítik. A közeljövőben még két bölcsőde nyílik meg a megyében./MTI/

Harminckétezerhatszáz fiatal kap elhelyezést a diákszállókban és diákotthonokban

i Sr/Hm/Hné VKM NM FT Ks

Évről-évre mind nagyobb összeget fordít női demokráciánk diákjóléti célokra. Az 1947/48-as iskolai évben tizenhat, 1948/49-ben százhat, 1949/50-ben százhuszonegy millió forintot juttatott kormányzatunk tanulói ifjúságunknak. Az 1950/51-es évben pedig már 160 /százhatvan/ milliót fordít erre a célra.

Az elmúlt iskolai évben 11.500 /tizenegyezeröttszáz/ egyetemi és főiskolai hallgató kapott, az idei tanévben 18.500 /tizennyolcezeröttszáz/ kap ösztöndíjat. /háromszáz

A diákotthonokban és diákszállókban az 1948/49-es tanévben huszezer, 1949/50-ben huszonháromezer /és az idei tanévben harminckétezerhatszáz tanuló kapott elhelyezést. Ezek közül az általános-iskolai diákotthonainkban ezernyolcszáz, középiskolai diákotthonainkban tizennyolcezerhatszáz és diákszállóinkban tizenkétezer száz tanuló kapott otthont a tanulmányi év tartamára./MTI/

MTI BELFÖLDI HIRLEK

B 18. kiadás

1950 szeptember 25

13 óra 25 perc

Időjárás-jelentés

8. Hnó/Hnó Bn

Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 25-én,  
hétfőn délután 12 órakor: Átmeneti felmelegedés

A tengeri légáramok továbbra is viharos erővel törnek be a szárazföldre. A hideg légtömegek után most spanyol és Franciaországon át néhány fokkal melegebb levegő nyomul északkeleti, illetve keleti irányban. A brit szigetek felől azonban igen hideg, sarkvidéki levegő közeledik Grönland és a Spitzbergák felől.

Hazánkban vasárnap erősen felhős volt az ég. Az északi negyedekben néhány mm-nyi eső hullott, a hőmérséklet csak 13-16 fokra emelkedett. Tízbecsről 13, Balassagyarmatról, Mosonmagyaróvárról és Záhonyról 6 mm csapadékot jelentettek. Délen nem esett az eső, ott 16-19 fok volt a hőmérséklet csúcserőke. Az éjszakai lehűlés az északkeleti vidékeken nagyon megerősödött, Nyíregyháza és Debrecen környékén talajmenti fagy is kialakult.

Budapestén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 3,2 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 2,6 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapestén hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, hőmérsékleten süllyedő irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: Mérsékelt déli, délnyugati szél, változó felhőzet, ma valószínűleg eső nélkül, holnap több helyen, főleg délen és nyugaton, eső. A hőmérséklet átmenetileg emelkedik. /MTI/

2.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 19. kiadás

1950 szeptember 25

13 óra 30 perc

Vízállásjelentés

é Hnó/Hnó Bn

szeptember 25-én, hétfőn:

Az Országos Vizjelző szolgálat jelenti

A Duna Krems - Dunaremete és Dunapentele-Palánka között apad, másutt árad. Zimonyig alacsony, lejjebb igen alacsony vízállásu. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 12.5, Budapestnél 14, Mohácsnál 15 fok. A mai dunai vízállások: Schyrding 292 cm 25 %, Aschach 232 cm 29 %, Linz 258 cm 28 %, Struden 375 cm 30 %, Krems 314 cm 29 %, Bécs 306 cm 34 %, Pozsony 262 cm 34 %, Dunaremete 389 cm 46 %, Gönyű 278 cm 38 %, Komárom 299 cm 38 %, Esztergom 268 cm 36 %, Budapest 320 cm 33 %, Dunapentele 270 cm 35 %, Dunaföldvár 212 cm 33 %, Paks 288 cm 32 %, Baja 375 cm 33 %, Mohács 411 cm 35 %, Bozdán 247 cm 35 %, Apatin 294 cm 37 %, Ujvidék 224 cm 35 %, Zimony 84 cm 24 %.

A Rába Szontgotthárdnál minus 67 cm 6 %, Győrnél 253 cm 27 %, a Dráva Barcsnál 111 cm 25 %.

A Tisza Husztnál apad, másutt árad, igen alacsony vízállásu. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 13, Tokajnál 12, Szolnoknál 16.3, Szegednél 17.8 fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabecs minus 77 cm 8 %, Vásárosnamény minus 168 cm 4 %, Tokaj minus 139 cm 4 %, Tiszafüred minus 184 cm 2 %, Szolnok minus 222 cm 2 %, Csongrád minus 308 cm 3 %, Szeged minus 224 cm 1 %, Titol 141 cm 29 %.

Gázlónéllységek a Tiszán: 393-394-nél 14, 390-392-nél 15, 382-383-nál 14, 379.5-380-nál 14, 367-368-nál 11, 356.5-357.3-nál 13, 353.5-354-nél 12, 325-nél 16, 324-nél 14, 315-316-nál 16, 304-305-nél 18, 302-303-nál 13, 299-300-nál 13, 295-296-nél 16, 293-294-nél 18, 277-278-nál 15, 271-272-nél 14, 266-267-nél 12, 257.5-nél 12, 250.5-nél 14, 247.247.5-nél 17, 246.246.5-nél 14, 244.5-nél 12, 242.2.-243-nál 17, 233-233.7-nél 15, 230-231-nél 13, 223.5-224-nél 16, 219.5-220.5-nél 18, 207-208-nál 14, 193.5-nél 18, 174-175.5-nél 17.5.dm.

A Szamos Csongornél minus 71 cm 4 %, a Bodrog Sárospataknál 26 cm 3 %, a Sajó Bánrévénél 20 cm 8 %, a Hernád Hidasnémetinél 0 cm 9 %, a Borottyó Borottyóujfalunál minus 152 cm 0 %, a Körösök Körösszakállánál minus 48 cm 7 %, Belényosnál minus 30 cm 10 %, Bókósnál 0 cm 14 %, Gyománál 246 cm 39 %, a Maros Makónál minus 54 cm 1 %.

A Balaton Siófoknál 38 cm 18 %, víz hőfok: 16 fok.  
A Volencei-tó Agárdnál 69 cm, víz hőfok: 11.fok.  
Várható vízállás holnap Budapestnél: 332 cm./MTI/

- - - - -

R

M T I B E L F Ő I D I H I R E K

B 20. kiadás

1950 szeptember 25

13 óra 45 perc

Ülést tartott a Budapesti Választási Bizottság

i Bp/Hm/Hnó FT Ks

A Budapesti Választási Bizottság hétfőn reggel a Központi Városháza épületében lévő hivatali helyiségben ülést tartott.

Az ürtokozleten a Választási Bizottság a választások technikai előkészítésével és ellenőrzésével foglalkozott. Elhatározták, hogy a budapesti és a kerületi választási bizottságok ellenőrzik, hogy a kijelölt szavazóhelyiségek megfelelőek-e, eléggé tágasak, világosak, rendbentartottak. Amennyiben az eredetileg, a kerületi tanácsok végrehajtóbizottságai által kijelölt szavazóhelyiségek között olyat is találnának, amelyik nem alkalmas a szavazás céljaira, úgy a fővárosi tanács végrehajtóbizottsága új, alkalmasabb helyiséget jelöl majd ki.

A Budapesti Választási Bizottság ülésén azt is elhatározták, hogy szeptember 27-től kezdve a kerületi választási bizottságnak bevonásával ellenőrzik: a főváros lakóházaiban megfelelően vannak-e kifüggesztve a végleges választói névjegyzékek./MTI/

-----

Borsod-mogyóben idén lényegesen nagyobb területen termelnek őszi árpát, mint tavaly

i Vid SJ/Hi/Hnó Kö Bn

Borsod-mogyóben az állami gazdaságok tavalyi vetésterületük tizszeresét vetették be őszi árpával és a vetést szeptember 15-re befejezték. Jelentősen növeleték őszi árpa vetésterületüket a termelőcsoportok is. Az egyénileg dolgozó parasztok az elmúlt évi száztiz holddal szemben hatszáz holdon vetnek őszi árpát.

Különbösen nagyértékben emelkedett az őszi árpa vetésterület a mezőkövesdi és mezőcsáti járásban. A mezőcsáti járásban, ahol a múlt ősszel nem vetettek árpát, most 150 /százötven/, a mezőkövesdi járásban, ahol szintén nem volt őszi árpa vetés a múlt évben, most 200 /kétszáz/ holdat vetettek be.

A dolgozó parasztok szívesen vetnek őszi árpát, mert az idei év terméseredményei is bebizonyították, hogy az őszi árpa terméshozama jóval nagyobb volt a mogyóben, mint a tavaszi árpáé. Eddig az őszi árpát az előírányzott terület 52 /ötvonkót/ százalékán már elvetették./MTI/

-----

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 21.kiadás

1950. szeptember 25.

13 óra 45 perc

Hatezer ember tekintette meg az első napon a dobrecei mezőgazdasági kiállítást

Vid % K/Mk Kő Bn D o b r e c e n , szeptember 25.

A Dobreconben vasárnap délelőtt megnyílt mezőgazdasági kiállítás iránt már az első nap hatalmas érdeklődés nyilvánult meg. Kora reggeltől késő estig ezrek tekintették meg a kiállítást. Az első nap látogatói között legnagyobb számban dolgozó parasztok voltak. A gépállomások dolgozói traktorokkal vontatott gépjárműveken, az állami gazdaságok dolgozói teherautókon és a termelőcsoportok tagsága földszitott szekereken csoportosan érkeztek a Nagyerdői Lenin-parkba.

Az első napon hatezer látogatója volt a kiállításnak. Különösen nagy sikert arattak a szovjet gépek, elsősorban az arató-eséplő kombájn, amelyet egész nap embergyűrű vett körül.  
/MTI/

---

A jól működő régi termelőcsoportok átadják tapasztalataikat az új csoportoknak

i Vid Szn/Hm/Mk Kő Bn E g e r , szeptember 25.

Héves-megyében az újonnan megalakult csoportok első feladatuknak tartották, hogy megismerkedjenek a helyes munkaszervezéssel és azokkal a tapasztalatokkal, amelyek biztosítják eredményes munkájukat. Ennek érdekében az új csoporttagok előlátogattak a régi tszes-ek, hogy azok tapasztalatait hasznosítsák. Így a vámosgyörki új csoport Nagyfügedre és Gyöngyös-oncspusztra ment el tapasztalatot szerezni. A régi csoporttagok mintájára brigádokat szerveznek az új tszes-ek is.

Az új tszes-ek mindenütt megkötötték a szerződést a gépállomásokkal; amelyek azonnal megkezdtek a szántást az új csoportok földjein. /MTI/

Őszi tervének husz százalékát teljesítette a káli gépállomás

i Vid Mk Kő Bn E g e r , szeptember 25.

A káli gépállomás elmulat heti tervének teljesítésével az egész őszi terv husz százalékát teljesítette már. A traktoristák közül Czako József 123, Longvári István 162, Helgert Ferenc pedig 153 százalékot ért el a héten. A gépállomás dolgozói lakos üzemgyűlés keretében konkrét vállalásokat tettek október 22.-re, a tanács választások ünnepére. Szalóki József traktorista 150, Kovács György szintén 150 százalékos normateljesítményt vállalt erre a napra.  
/folyt.köv./ ra.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 22.kiadás

1950. szeptember 25.

13 óra 50 per

/Őszi tervének husz százalékat.../ folyt./ i Vid Mk Kő Bn

Czakó József vállalta, hogy kétszáz százalékat ér el, az üresjáratot 150 méterről százra, az üzemanyagfogyasztást pedig tíz százalékkal csökkenti. /MTI/

A hajdu-bihari tanács dolgozói jó munkájukkal segítik az őszi munkák befejezését október 22-re

Vid % Ji/Mk Kő Bn D e b r e c e n , szeptember 25.

Hajdu-Bihar-megye sok községének dolgozói csatlakoztak a bihartordaiak felhívásához. A megyei és járási tanácsok minden támogatást megadnak a dolgozó parasztságnak, hogy vállalkásukat teljesíthessék. A helyi tanács mezőgazdasági osztályának irányításával fokozódó lendülettel végzik a vetőmagvak szelektórozását. Hajdunánáson szeptember 22.-ig 5850 mázsát, míg Hajduböszörményben 4250 mázsa vetőmagot tisztítottak.

A megyei tanács mezőgazdasági osztályának dolgozói vállalták, hogy az őszi munkáknak a tanácsválasztás napjáig való sikeres befejezése érdekében egy-egy járás betakarítási, szántási és vetési munkálatait irányítják, vezetik és a munkák menetét ellenőrzik. A járási tanácsok dolgozói pedig egy-egy község őszi munkáinak támogatását vállalták.

A tanácsok dolgozói minden héten megbeszélik a múlt heti munkák eredményeit és hibáikat, azokat kiküszöbölésével igyokoznak biztosítani, hogy a megyében október 22.-re minden szomszédos őszi vetőmag a földben legyen. /MTI/

Csaknem valamennyi kerületi tanács határidő előtt elkészítette a választói névjegyzéket

i BT/Hm/Mk Bp FT Ks

A tanácsválasztásokkal kapcsolatos rendelkezések értelmében a kerületi tanácsoknak szeptember 26.-ig, kedd estig kell elkészíteniük a végleges választói névjegyzékeket.

A kerületi tanácsok végrehajtó bizottságai nagy lendülettel és lelkesedéssel végezték munkájukat és ennek következtében - a XIX.kerületi tanács végrehajtó bizottságának kivételével - valamennyi kerület határidő előtt már a múlt hét végéig, szeptember 24.-ig elkészítette a jegyzéket. A végleges határidőig a XIX.kerület is elkészíti majd.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 23. kiadás

1950. szeptember 25.

14 óra 20 perc

/Csaknem valamennyi körületi tanács...1.folyt./ 1 BT/Hm/Mk Bp FT Ks

Azok, akik időközben - szeptember 22.-ig - elköltöznek addigi állandó lakóhelyükről, az új lakóhelyük szerint illetékes ösztörszervezeteknél kérhetik az új lakóhelyük megfelelő szavazókerületébe való felvételüket. Ezt a bejelentést a kiegészítő választói névjegyzékbe veszik fel. /MTI/

---

Husz baranyamogyoi állami gazdaság csatlakozott az őszi párosverseny mozgalomhoz

i Vid VE/VE/Mk Kő Bn P é c s , szeptember 25.

A baranyamogyoi állami gazdaságok már jelentős részét teljesítették a tanácsválasztások tisztelőre vállalt felajánlásuknak. Többek között a rosvetését is határidő előtt nyolc nappal befejezték.

Ahoz, A lipótpusztai állami gazdasági által elindított versenymozgalom, amelyben az őszi munkák október 22.-re való befejezését vállalták, eddig már husz állami gazdaság csatlakozott a megyében. Legutóbb Trafort-pusztá és Lovászható, valamint Mohács-sziget és Dinaszekeső léptek egymással párosversenyre, abban, hogy az őszi munkákat határidő előtt befejezzék. A mohács-szigetiek vállalták, hogy 120-125 százalékos munkateljesítménnyel dolgoznak.

Számos egyéni felajánlást is tettek a dolgozók, amelyeknek teljesítésében, illetve túlteljesítésében sok helyen már is szép eredmények születtek. Így a bogádmindszenti állami gazdaságban Illés Sándor 220 százalékos vállalás helyett Benedek Jánossal együtt 361, illetve 326 százalékos ért el kendervágásban.

A dunaszekesői állami gazdaságban megszületett a megye legjobb gyapotszedési eredménye. Márton Rozália 198 százalékos munkateljesítményt ért el azzal a munkamódszerrel, hogy a nyakába akasztott háromrekeszes zsákba két kézzel tépte a gyapotot. Munkamódszerét átadta társainak is, aminek meg is lett az eredménye. Szabó Klára 183 százalékos eredményével felülmulta a sátorhelyi állami gazdaság legjobb gyapotszedőjének, Mutschler Katalinnak a 180 százalékos teljesítését.

A csobokapusztai állami gazdaság dolgozója a kukoricaszedésben érték el kiváló eredményt. Sipos János és Kovács Pál 152 százalékos teljesítményüket egyik napról a másikra 185 százalékra növelték a jó munkaszervezéssel és a szorgalommal.

A megye élrekerült gazdaságában, a szentmártonpusztaiban, Pusztai József 150 százalékos vállalt a kukoricaszár felszedésében és kötözésében, ezzel szemben 200 százalékos teljesített. /folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 24. kiadás

1950. szeptember 25.

M ó r a 4 5 p o r c

/Husz baranyamegyei állami gazdaság...1.folyt./ i Vid VE/VE/Mk Ká E

Nem egyedülálló azonban a gazdaságban ez a példamutató eredmény. Vida Gyula, aki ugyancsak 170 százalékos munkafelajánlásával akarta ünnepelni a tanácsválasztások napját, ugyanebben a munkakörben 200 százalékot ért el. /MTI/

A Szovjetunióból érkezett parasztküldöttek megkoszorúzták a Gollért-hegyi Szabadság-szobrot

t PG/D<sub>r</sub>/Mk Kő Ie

A vasárnap este Budapestre érkezett szovjet parasztküldöttség tagjai hétfőn délolőtt körsétát tettek a fővárosban. Elkísérte őket Korosztos Mihály földművelésügyi államtitkár is Margitszigeti szállásukról indulva a küldöttség először az épülő Sztálin-hídat tekintették meg, majd a Gollért-hegyen megkoszorúzták a Szabadság-szobrot. Popovics Domotor, a küldöttség vezetője, Korosztos Mihály földművelésügyi államtitkár és a küldöttségnek "A Szocialista Munka Hőse" érdemrenddel kitüntetett négy tagja helyezte el a koszorút az emlékmű talapzatán.

A következő állomás a Béke-uti ifjúsági építkezés volt, ahol a DISZ-tagok nagy örömmel és szeretettel köszöntötték a szovjet vendégeket. A hangszóró szovjet dalokat sugárzott, amíg a küldöttek az építkezés párttitkárának vezetésével végigjárták a rohamos gyorsasággal épülő új munkáslakásokat. Innen a közelben lévő Kilián György utcai általános iskolába mentek, ahol az uttorók élén Nemesok Magda, az uttoró csapat parancsnoka fogadta és kalauzolta a küldöttséget az épületben. A vendégek nagy érdeklődéssel szemléltek az iskola korszerű berendezését, elbeszélgették a tanulókkal és a pedagógusokkal.

Végül a Rákosi Mátyás kulturházat tekintették meg a szovjet parasztküldöttek. /MTI/

H

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 25. kiadás

1950. szeptember 25.

15 óra 10 perc

A földművosszövetkezeti alkalmazottak száz mázsás kukoricaszállítási szerződés-kötési mozgalmat indítottak

1 SZÖVŐSZ VE/VE/MK KÖ Ió .

A kukorica- és burgonyaszállítási szerződés-kötéseknek újabb lendületet adott a földművosszövetkezetek 150, és a szövetkezeti alkalmazottak 100 mázsás mozgalma. Azok a szövetkezetek, ahol a kukorica-szállítási szerződések előirányzatát már 100 százalékban teljesítették, most azért dolgoznak, hogy elérjék a 150 százalékot.

A földművosszövetkezeti alkalmazottak a gabona-szállítási szerződéskötések alkalmával bővült száz mázsás mozgalmat most a kukoricaszállítási szerződéskötéseknél is elindították, s jó felvilágosító munkával harcolnak az eredményekért.

Somogy-megyében már igen jelentős eredmények születtek a szerződéskötések terén. A megyében több község van, ahol az előirányzatot kétszeresen vagy még többszörösen teljesítették. Csömond községben 340, Csákányban 226, Somogyegresen 230, Nomoskisfaludon pedig 200 százalék az addigi eredmény a kukoricaszállítási szerződéskötésben, de a megye több más községe is erősen halad a 150 százalék felé. Így Balatonkiliti, Ságvár, Igal és Szabadi községek is túlhaladták már a száz százalékot.

Veszprém megyében Kővágóörs dolgozó parasztsága halad az élon: a kukoricaszállítási szerződéskötést már eddig 164 százalékra teljesítette. Tapolcán 121, Monostorpályiban pedig 120 százalékos az eredmény.

Borsod megyében Tiszaluc és Taktaharkány községben 291, illetve 147 százalékos a kukoricaszállítási szerződéskötések eddigi teljesítése. Lemaradt a szerzési járás, ahol eddig csupán 955 mázsára kötöttek szerződést. A nagy lemaradás fő oka, hogy a kulákok aljas módon ki akarják játszani a beadási kötelezettséget. Sokan éjjel törik le a kukoricát és azt fokotén adják el a spekulánsoknak. A dolgozó parasztok azonban éberon ellenőrzik a kulákokat és a dülőföldesök bevonásával gondoskodtak arról, hogy elojét vegyék az ilyen éjjeli kukoricatöréseknek. /MTI/

---

H

M T I B E L F Ö I D I H I R E K

B 26. kiadás

1950. szeptember 25.

15 óra 55 perc

"Béke-napok", "béke-ujság" a békebizottságok felvilágosító és szervező munkájának szolgálatában

i Vid Hr/Szl/Mk BT Io

A békebizottságok szerte az országban fokozzák felvilágosító és szervező munkájukat.

A Szegedi Dohánygyárban

a békebizottság kezdeményezésére indult meg a "béke-csütörtök" mozgalom. Ezeken a napokon a dolgozók a béke ügye mellett való kiállásuk kifejezésésképpen tudásuk, munkájuk legjavát nyújtják. Bizonyítja ezt, hogy ilyenkor 10-15 százalékkal emelkedik az üzemi termelés. A felvilágosító munkát végző a békebizottság a falujárások alkalmával a dolgozó parasztok között.

Pápán valamennyi üzemi és területi békebizottság rendszeresen "béke faluujtságot" készít, amely napról-napra új, színes anyaggal tájékoztatja a dolgozókat a béke harc eredményeiről.

A komárommegyei békebizottság

"béke napok" rendezésével tudatosítja a békevédelmi harc foladatait. Eddig Bábolnán, Szönypon, Nyergesujfalun, Tokodaltérön, Környén és Ácsón volt "békenap".

A győr-sopron-megyei békebizottság megszervezte, hogy 24 győri üzemi kulturesoport rendszeresen látogassa a községeket. A "béke" kulturesoport 72 tagja legutóbb Péron szerepelt. Szeptember 24.-én 100 tagu csoport Rajkán lép fel. /MTI/

---

Emléktáblát helyeztek el Bartók Béla egykori budapesti lakásának falán

t BT/Gné/Hné FT Bn

Bensőséges ünnepség zajlott le hétfőn délelben a Szilágyi Dezső-téren. A 4. számú házban lakott egykor a magyar zeneművészet kimagasló alakja, Bartók Béla. A népművelési minisztérium és a fővárosi tanács emléktáblát helyezett el a ház falán. A emléktábla leleplezésére és megkoszorúzására megjelent a Magyar Dolgozók Pártja képviselőtöbbség Széll Jenő, a népművelési minisztérium részéről Csillag Miklós, a művészeti főosztály és Asztalos Sándor, a zenei osztály vezetője. /Folyt.köv./ L

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 27. kiadás

1950 szeptember 25

15 óra 55 perc

/Emléktáblát helyeztek el Bartók Béla....1.folyt/ t BT/Gnó/Sa FT Bn

Ott volt számos Kossuth-díjas zeneszerzőnk is, élükön Kodály Zoltánnal. Megjelent a Zeneművészek Szövetsége elnökségének számos tagja, Szabó Ferenc vezetésével. Uttörők álltak sorfalat az emléktáblával szemben.

Az ünnepségen megjelent Pudovkin, a világhírű szovjet filmrendező.

A budapesti VII. kerületi óvonóképző énekkara az ünnepség elején elénekelt Bartók Béla népdal gyűjtésének egyik legr szebb alkotását, az "Elindultam szép hazámból" -t.

Ezután Csillag Miklós, a népművelési minisztérium művészeti főosztályának vezetője adta át az emléktáblát a Budapesti Tanács Végrehajtóbizottságának.

- Ma van öt esztendeje annak, - mondotta - hogy Bartók Béla, a magyar zenetörténet világméretében is egyik legnagyobb alakja, tévol hazájától, magára hagyottan elhunyt. Befejezte harcos életét, még mielőtt visszatérhetett volna hazájába, még mielőtt módjában lett volna velünk együtt örülni annak a szabadságnak, amit egész életművével igyekezett szolgálni, de amit tragikus módon ő maga már nem láthatott meg.

Ezután idézte Bartóknak Budapestről való távozása előtt megírt végrendeletét, amelyben a többi között leszögezi, hogy addig, amíg Magyarországon a fasiszta vezérekről utcák és terek vannak elnevezve, róla sem teret, sem utat ne nevezzenek el és mindaddig emléktáblát se helyezzenek el. Csillag Miklós hangsúlyozta, hogy Bartók végakarata teljesült. A felszabadító Szovjet Hadsereg harcai nyomán létrejött népi demokráciában mindenütt eltörölték és felszámolták a fasiszmus szellemi maradványait is. Bartók Béláról pedig a felszabadulás után fővárosunk egyik legjelentősebb útját nevezték el.

Csillag Miklós ezután ismertette Bartók Béla munkásságát és rámutatott, hogy a szocialista-realista irányban haladó új magyar zeneművészet egyik legbiztosabb alapja éppen Bartók Béla életműve.

- Bartók a miénk! Egész életművével határozottan megfogalmazott állásfoglalásával a mi oldalunkon van, a mi oldalunkon küzd a békéért, az emb\_ariség jobb jövőjéért. Pártunk bölcs vezetése és a Szovjetunió szocialista kulturájának eredményei a Magyar Népköztársaság művészeti élete, dolgozó népünk művelődése számára olyan távlatokat tárt fel, amelyenkről Bartók nem is álmodhatott. Erre emlékeztessen bennünket ez a tábla-fejezte be beszédét Csillag Miklós. /Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 28. kiadás

1950. szeptember 25.

15 óra 55 perc

/Emléktáblát helyeztek el Bartók Béla...2.folyt./ t BT/Gné/Sa FT Bn

Ezután Pongrácz Kálmán, Budapest Főváros Tanácsa Végrehajtóbizottságának elnöke vette át az emléktáblát.

- Halála ötödik évfordulóján népünk ma annak a Bartók Bélának állít emléket, aki következetesen harcolt az "Uri Magyarország" és a fasizmus gyűlöletes rendszere ellen, az emberi szabadságért - mondotta.

Ezután Bartók Béla antifasiszta leveleiből idézett és a munkásosztállyal, a munkás gyermekkorúsokkal való kapcsolatáról beszélt.

- Ezekben a napokban, amikor népünk a dolgozók legjavát készíti a hatalom legdemokratikusabb szerveibe, a tanácsokba beválasztani - folytatta - talán nem is egyet azok közül, akiket annak idején Bartók énekelni hallott, fővárosunk dolgozói őszinté kegyelettel és megbessüléssel fordulnak az ő életműve felé. Mert aki úgy gyűlölte ellenségeinket, ahogy Bartók gyűlölte, aki úgy megbecsülte a szabad ember munkáját, mint Bartók Béla, annak eszméi méltók arra, hogy velünk éljenek tovább - fejezte be beszédét Pongrácz Kálmán.

Ezután sor került az emléktábla megkoszoruzására. Elsőnek a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének koszoruját helyezték el. Budapest Főváros Tanácsa nevében Pongrácz Kálmán, a Magyar Tudományos Akadémia nevében Kodály Zoltán, a Magyar Zene-művészek Szövetsége részéről Kadosa Pál, a Bartók Béla Szövetség nevében Vásárhelyi Zoltán, a Magyar Rádió Hivatal nevében Járni Tibor, a Művészeti Dolgozók Szakszervezete részéről Kolb József kár, a Zeneművészeti Főiskola nevében Szabolcsi Bence tanár, a Budapesti Állami Zenekonzervatórium részéről Sándor Frigyes igazgató helyezte el a koszorút az emléktáblára. a DISZ részéről Nagy Eta,

Utána az ünnepségre érkezett dolgozók, munkások, dolgozó parasztok, ifjak, nők helyezték el virágot az emléktábla alá.

Az emléktábla szövege a következő: "Ebben a házban lakott Bartók Béla, a nagy magyar zeneszerző és népzene tudós 1921-től 1928-ig. Ezt az emléktáblát halálának ötödik évfordulója alkalmából helyezte el a magyar nép. - Budapest, 1950. szeptember 25."

Az ünnepség befejezéseként az énekkar Bartók Béla "Ne menj el" című dalát adta elő. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 29. kiadás 1950. szeptember 25.

16 óra 30 perc

Fővárosi Villamosvasut KV közli,

Ki/Szl/Sa Bp BT Ni

hogy szeptember 27-én, szerdán 8.30 órától előreláthatólag 13.30 óráig az Őrházi vasuti hid alatt folyó vágányépítési munkák miatt a 28-as jelzésű villamosjárat a József-körut és az Új köztemető között eredeti utvonalától eltérően a Népszínház utca, Orczy-tér, Kőbányai-ut, Körösi Csoma-ut és Maglódi-ut vonalán közlekedik.

A Tomcsányi uton /Hungária-körut és a Pongrácz-uti hid között/, valamint a Kolozsvári utcában ingajáratok bonyolítják le a forgalmat. /MTI/

--

A Balatoni Hajózási vállalat közli,

Köm & Gné/Sa Ni

hogy a rendkívüli alacsony vízállás miatt a Tiszán a Szolnok-tiszaburai hajójárat átmenetileg csak Nagykőrűig közlekedik. /MTI/

--

Hétfégi IBUSz vonatok

IBUSz & Hm/Sa Ni

Október 1-én:

Különvonat Debrecenbe, a mezőgazdasági kiállításra: indul a Nyugati-pályaudvarról 6 órakor; visszaérkezik 22 óra 08 perckor. Részvételi díj 33,60 forint.

Sportvonat Szegedre a Textiles-SzSzMTE labdarugó mérkőzésre. Indul a Nyugati-pályaudvarról 7 óra 15 perckor, visszaérkezik 22 óra 40 perckor. Részvételi díj 28 forint.

Hétfégi üdülővonatok:

Börzsönybe /Drégely váráig/ a Nyugati-pályaudvarról 7 óra 20 perckor indul, visszaérkezik 19 óra körül. Részvételi díj 8,30 forint.

Lillafüredre indul a Keleti-pályaudvarról 0 óra 45 perckor, visszaérkezik 21 óra 40 perckor. Részvételi díj 23,50 forint.

Felvilágosítás és helybiztosítás az IBUSz menetjegyirodáiban. /MTI/

--

H

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 30. kiadás

1950. szeptember 25.

16 óra 58 perc

Szeptember 27-én, 28-án és 29.-én közszemlére teszik a választói névjegyzéket

NM § Sa Ia

A helyi tanácsok választásához szükséges végleges névjegyzék szeptember 26-ra elkészült.

A névjegyzéket 27-én, 28-án és 29-én reggel 8 órától este 8 óráig városokban a városi tanács végrehajtóbizottságok községeken az előljáróság, Budapesten pedig a kerületi tanács végrehajtóbizottsága hivatalos helyiségében közszemlére teszik.

A tanácsválasztás során csak az szavazhat, akinek neve a névjegyzékben szerepel, ezért mindenkinek fontos érdeke, hogy a névjegyzékbe való felvételéről meggyőződést szerezzen.

Az a választó, aki a végleges névjegyzékbe fel van véve, de lakóhelyéről szeptember 22-előtt elköltözött, a következőképpen kérheti az új lakóhelye szerinti névjegyzékbe való átvételét:

Szeptember 27-től október 2-ig bezárólag a régi lakóhely szerint illetékes városi tanács végrehajtóbizottságtól, községekben az előljáróságtól, Budapesten a kerületi tanács végrehajtóbizottságtól tanusítványt kér arról, hogy ott a végleges választói névjegyzékbe fel volt véve. Ezen tanusítványt az új lakóhelye szerint illetékes városi végrehajtóbizottság, a községekben az előljáróság, Budapesten a kerületi végrehajtóbizottságnál kell bemutatni. Ennek alapján az átirást azonnal fogadják. /MTI/

Ujságírók békegyűlése

NM § Sa Ia

A Magyar Ujságírók Országos Szövetsége szeptember 28-án, csütörtökön délelőtt fél 11 órakor a Szövetség székházában /Sztálin-ut 101/ békegyűlést rendez, melyen a Nemzetközi Ujságírószövetség Helsinkiben tartott III. kongresszusának határozatait és a magyar ujságírók további feladatait a háborús gyújtogatások a béke megvédéséért folytatott küzdelemben. /MTI/

... /megtárgyalják      § ellen 7L

4 óra 05 perc

Műszaki értelmiségieink nagyjelentőségű vállalásokat tettek november 7-re, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójára

t TP/Hm/Sa TP N1

A Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetségében az egyesület munkabizottsági tagjainak részvételével annak keretében megbeszéltek öt éves tervünk műszaki fejlesztési tervét. Osztrovszky György, az Országos Tervhivatal helyettes elnöke ismertette öt éves tervünk műszaki fejlesztési tervének fontos célkitűzéseit:

- A Szovjetunió segítségével lehetővé teszi számunkra, hogy az élenjáró technika elsajátítására szükséges időt jelentősen megrövidítsük és a magyar ipar műszaki fejlesztésének ütemét meggyorsítsuk. Az öt éves tervidőszak tartamára szóló nagyszabású műszaki fejlesztési terv kidolgozása befejezés felé közeledik.

Az előadó ismertette a műszaki fejlesztési terv célját, készítési módját, a tudomány és a műszaki kutatás szerepét a tervkészítéssel kapcsolatban. A műszaki fejlesztés alapvető célkitűzései: az új, haladottabb technika bevezetése, a termelőkapacitás emelése, a termelés gazdaságosságának és a termelékenységnek műszaki úton való állandó fokozása, valamint a termelt áru vagy szolgáltatás műszaki tulajdonságainak javítása.

A továbbiakban Osztrovszky György rámutatott azokra a fontos feladatokra, amelyek a műszaki és természettudományi egyesületekre várnak a műszaki fejlesztési terv egyes szakkérdéseivel kapcsolatban.

Korányi György javasolta, hogy a MTESz keretében működő tudományos egyesületek az Októberi Szocialista Forradalom nagy ünnepét, november 7-ét, külön munkafelajánlásokkal ünnepeljék meg. Az Építőanyagipari Tudományos Egyesület vezetősége nevében felajánlotta, hogy az egyesület mész, cement, üveg, kerámia, téglák, cserépipar munkabizottságainak tagjai vállalják, hogy a műszaki fejlesztési tervnek hatáskörükbe eső részét november 7-ig letárgyalják és előkészítenek egy nagyarányú konferenciát, amely kijelöli a műszaki fejlesztési tervnek rájuk eső részében a legsürgősebb teendőket.

Esztó Miklós, a Bányászati és Kohászati Egyesület részéről az alumínium ipar, a kohászati ipar, valamint az öntődei ipar részéről jelentős feladatok megoldását vállalta november 7-ig.

Balla Imre, a Magyar Elektrotechnikai Egyesület nevében vállalta, hogy megszervezi a műszaki fejlesztési terv elektrotechnikai vonatkozású kérdéseinek előadások keretén belül való megbeszélését. Dr. Vajta Miklós, az Elektrotechnikai Egyesület főtitkára bejelentette, hogy november 7-ig kidolgozzák az egy és három fázisú 100 kilowattos távvezetékekkel kapcsolatos karbantartási előírásokat. /Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L I I H I R E K

B. 32. kiadás

1950. szeptember 25.

17 óra 15 perc

/Műszaki értelmiségiek nagyjelentőségű... folyt./ t TP/Hm/Sa TP Ni

Várszegi József, az Országos Találmányi Hivatal részéről bejelentette, hogy a hivatal az erősáramu, a kino- és fotótechnika körébe tartozó feladattervek kidolgozásával kapcsolatban, tárgykörönként tízezer forintos, összesen ötvenezer forintos pályázatot ír ki.

Striker György, az Automatizálási Központi Bizottság nevében közölte, hogy a közelmúltban kiírt pályázatra beérkezett művek elbírálásával kapcsolatos munkát november 7-ig elvégzik.

A továbbiakban a Bolyai János Matematikai Társaság, a Meteorológiai Társaság, a Magasépítési Tudományos Egyesület, a Közlekedés és Mélyépítési Tudományos Egyesület, az Erdészeti Egyesület, a Mezőgazdasági Ipari Tudományos Egyesület megbízottai tették meg felajánlásaikat november 7-re. A Faipari Tudományos Egyesület vállalásában kötelezte magát arra, hogy kidolgozza a faipari mérnökképzés tervezetét, faipari tudományos folyóiratot, valamint faipari ankétot tart november 7-ig.

A Bőr- és Cipőipari Egyesület részéről vállalták, hogy broszura formájában kiadják a Bőr- és Cipőipari Kutató Intézet által kidolgozott, racionálisabb bőrszabásra vonatkozó új szabási rendszert, amely lehetővé teszi, hogy a talpszabásnál az eddigi kilenc százalékos hulladékot három százalékra csökkentsék.

Az értekezleten tett nagyszámu vállalás bizonyítja, hogy az MTE Sz keretébe tartozó egyesületek tagjai megértették és meg is oldják azokat a nagy feladatokat, amelyek a műszaki fejlesztési tervvel kapcsolatban rájuk várnak. /MTI/

Bartók Béláné

k NM Sa Bn

nyugdíját a népművelési minisztérium havi kétezer forintra egészítette ki. /MTI/

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 33. kiadás

1950. szeptember 25.

18 óra 30 perc

Elítélt áruhalmozók

IgM & Gné/Sa NM H Ks

A budapesti büntetőtörvényszék és büntető járás-bíróság több tanácsa a mai napon áruhalmozásos bűnügyekben hozott ítéleteket. Dr. Papp Vilmos ny. honvéd ezredes öt évi börtönre, teljes vagyonelkobzásra, Budapestről örökre való kitiltásra, - Tóth Béla vegyiparost hat évi fegyházra, vagyonelkobzásra és örökre kitiltásra, - özv. Angéli Ferencné kulácot öt évi börtönre, vagyonelkobzásra, Budapestről örökre kitiltásra, - Csapó Ferenc ny. letartóztató intézeti alvezető öt évi börtönre, vagyonelkobzásra, Budapestről örökre kitiltásra, - Kerti János terménykereskedőt hat évi fegyházra, vagyonelkobzásra, Budapestről örökre kitiltásra, dr. Farkas László volt kötőszövő üzemtulajdonost hét évi fegyházra, vagyonelkobzásra, Budapestről örökre kitiltásra, - Juhász András tejkereskedőt négy évi fegyházra, ingatlanvagyonának elkobzására, - Solti /Steiner/ Pál szőlő- és földbirtokost négy évi fegyházra, három ezer forint vagyoni elégtétel megfizetésére, lefoglalt ingóságai elkobzására, - Beck Imre filmköloszót három évi és három hónapi börtönre, ötezer forint pénzbüntetésre, teljes vagyonának elkobzására és Budapestről öt évi kitiltásra, - Eök Gyula hentes és mészáros négy évi börtönre, ezer forint pénzbüntetésre, teljes vagyonának elkobzására és Budapestről öt évi kitiltásra, - Gábrriel Győző volt gyáros, jelenleg magánzó, egy évi és nyolc hónapi börtönre, ezer forint pénzbüntetésre, teljes vagyonelkobzásra, Budapestről három évi kitiltásra, - Riedelmayer István volt üzemtulajdonost két évi börtönre, kétezer forint pénzbüntetésre, vagyonelkobzásra, Budapestről három évi kitiltásra, - Brichta Béla volt cipőkereskedőt két és fél évi börtönre, három ezer forint pénzbüntetésre, vagyonelkobzásra, Budapestről három évi kitiltásra, - Zsótér Bertalan volt honvédezredes három évi és nyolc hónapi börtönre, ezer forint pénzbüntetésre, teljes vagyonelkobzásra, Budapestről öt évi kitiltásra, - Pulai István volt textilgyáros négy évi börtönre, tízezer forint pénzbüntetésre, vagyonelkobzásra, Budapestről öt évi kitiltásra, - Zichy Aladár "gróf", volt földbirtokost négy év és hat hónapi börtönre, kétezer forint pénzbüntetésre, vagyonelkobzásra, Budapestről öt évi kitiltásra, - Kovács Jenő volt cipőkereskedőt egy évi hat hónapi börtönre, kétezer forint pénzbüntetésre, vagyonelkobzásra, Budapestről három évi kitiltásra és Neiser István kereskedőt három évi börtönre, tízezer forint pénzbüntetésre, teljes vagyonelkobzásra és Budapestről négy évi kitiltásra ítélték.

Az elítéltek közül Gábrriel Győzőnél 150 kg lisztet, 20 kg zsírt és 50 kg burgonyát találtak.

/Folyt.köv./

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 34. kiadás 1950. szeptember 25.

18 óra 35 perc

/Elítélt áruhalmozók...folyt./ IGM & Gné/Sa NM H Ks

Tóth Béla egy mázsa lisztet, 60 kg cukrot, tíz vég angint, 12 db új Doxa órát és egyéb nagymennyiségű textil-árut rejtegetett.

Özv. Angéli Ferencné 250 kg lisztet, 30 liter olajat, 35 kg szappant, 20 kg só és egyéb közellátási cikkeket halmozott.

Kerti Jánosnál 600 kg lisztet, 150 db tojást és egyéb cikkeket találtak.

Sóti /Steiner/ Pál 400 kg lisztet, 60 kg zsirt és igen sok egyéb közellátási cikket,

dr. Farkas László pedig 234 kg nulláslisztet, 48 kg kris tályocukrot, 6 kg megromlott tejport és 20.000 forint értékű kötött-szövött árukat ~~találtak~~ rejtegetett. /MTI/

-. -

Áruhalmozókat ítélte el a pécsi bíróság

IGM & Gné/Sa NM H Ks

A pécsi bíróság szombaton négy áruhalmozó ellen hozott ítéletet. Kiefer Ádám volt bornagykereskedőnél 90 kiló lisztet és 80 kiló disznózsirt találtak. Egy és fél évi börtönre ítélték.

Dr. Léner Dezső ügyvéd, volt malomtulajdonos két mázsa lisztet, 30 kiló disznózsirt és egyéb árukat rejtegetett. Egyévi és nyolc hónapi börtönre és kétezer forint pénzbüntetésre ítélték, ezenkívül kötelezték háromezer forint vagyoni elégtétel megfizetésére.

Páner Béla volt Nemzeti Bank tisztviselő is nagymennyiségű élelmiszert halmozott. Más-fél évi börtönre ítélték.

Kollár Ferencné bérháztulajdonos 280 kiló lisztet, 45 kiló disznózsirt, husz kiló asztali só, ötven kiló leves-tésztát és egyéb árucikkeket halmozott fel. Büntetése egy-évi és tizhónapi börtön, ezer forint pénzbüntetés és ezer forint vagyoni elégtétel. /MTI/

-. -

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 35. kiadás

1950. szeptember 25.

18 óra 40 perc

Ujabb árurejtegetőket tett ártalmatlanná az Államrendőrség

i Hr/Gné/Sa Ie

Az Államrendőrség újabb, közellátásunkat veszélyeztető feketézőket, árurejtegetőket tett ártalmatlanná.

Bűnvádi eljárást indítottak Marton Gyula tapolcai lakos ellen, aki a mázsáncént 65 forintért vásárolt kukoricát 95 forintért adta el Kornheffer István tapolcai lakosnak, aki a kukoricát 105 forintos áron értékesítette. Kornheffert is letartóztatták.

Árurejtegetés címén bűnvádi eljárást indítottak Déme László textilkereskedő, körmendi lakos ellen, mert lakásán 300 méter olyan anyagot rejtegetett, amely üzletében nem volt kapható.

Ugyanosa eljárást indítottak Katona László zöldségkereskedő, budapesti lakos ellen, aki üzlethelyiségében száz kilógramm vöröshagymát rejtegetett, amit bevallása szerint saját szükségletére akart felhasználni és Kun Géza fűszerkereskedő, soproni lakos ellen, aki 30 kg cukrot, 15 kg mosószappant, 60 méter textilanyagot halmozott fel lakásán. /MTI/

-. -

Értekezletet tartottak a megyei tanácsok oktatási és népművelési osztályainak vezetői

k Sr/Z/Hi/Sa BT Ie

Hétfőn a kultuszminisztérium tanügyigazgatási főosztálya egésznapos értekezletet tartott a megyei tanácsok oktatási és népművelési osztályvezetői és alosztályvezetői részére. Az értekezleten "Aktuális feladataink és a tanácsválasztások kérdései" címmel Orbán László a kultuszminisztérium csoportfőnöke tartott előadást, amelyet több hozzászólás követett. /MTI/

K

-. -

## A termelőszövetkezeti csoportok hírei

K FM § Sa SJ Kő Ni

Hajdu megyében a Debrecen-eserei "Dózsa" tszcs-ben már befejezték az ősziárpa vetést, elvetették az őszi takarmánykeveréket és a kukoricaszár tulnyomórésze is kupban van már. Javában folyik a rozs vetése is. A munka eddigi menete jó munkaszervezésről tesz tanúságot. Erre szükség is van, ha nem akarnak elmaradni a vámospérosi "Fürst Sándor" tszcs mögött, amellyel párosversenyben vannak. A versenyszerződésben azt vállalták, hogy október 20-ra, vagyis már a tanácsválasztások előtt két nappal végeznek az őszi munkákkal. Jól használta az agitáció fegyverét a csoport tagsága a tagfelfejlesztés érdekében. A csoport taglétszáma negyvenhat dolgozó paraszttal gyarapodott, s már nyolcvanhatan kezdtek meg ötszázharminc hold földön az őszi munkákat. Eredményes agitációs munkát fejtett ki Dudás István csoporttag, aki tizennégy holddal lépett tavaly ősszel a csoportba, és a természetbeni részesedésen kívül több mint kétezer forintot kapott az előzetes elszámolásakor. Legutóbb Oseke Péter tizenhat holdas középparasztot győzte meg. Fejes Béla tíz holdas középparasztot Balog János vezetése alá a közös gazdálkodás útjára, aki maga is tizenhat hold földdel lépett be a múlt év őszén a csoportba. A Debrecen-ondódi "Ady" tszcs-ben tizenhat család gazdálkodott eddig együtt kétszázötven holdon és közös munkával tíz egész öt tized mázsás buza és tizenkét mázsás rozsátlagot értek el. Horváth Sándor középparaszt tavaly ősszel lépett a közös gazdálkodás útjára. Nem bánta meg elhatározását most a fejadagján kívül négyezeröttszáz forintot kapott kézhez, s mint mondotta amikor még egyénileg gazdálkodott ennyi tiszta jövedelmet két év alatt sem ért el. Sipos Gyula április 1-én osatlakozott a tszcs-hez, de már kétezer forint volt a jövedelmárészesedése. Így nem csoda, hogy újabb tizenhat család osatlakozott hozzájuk.

A halápi "Petőfi" tszcs-földjén már kel a rozs, amelyet több mint másfél héttel ezelőtt elvetettek harminchat holdon. Javában folyik a többi rozs vetése is. A Kukorica törésnek több mint a felét már elvégezték. Ez a csoport a vámospérosi Dózsa tszcs-vel van párosversenyben. Versenyszerződésük az őszi vetések határidejéül október 15-ét tűzi ki és a választások napjára az őszi mélyszántás befejezését is vállalták. A csoport 25 régi tagja már megismertette a 12 új taggal a szövetkezeti gazdálkodásban alkalmazott munkamódszereket. Az új tagok megtanulják a munkaegységgel való számolást is.

A versenyszerződések megkötésével egyidejűleg gondoskodni kell a termelőcsoportoknak arról is, hogy hogyan szervezzék meg a verseny ellenőrzését. Minden csoport tagsága kell, hogy ismerje ne csak saját, hanem a vele párosversenyben lévő csoport eredményeit is. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B37. kiadás 1950. szeptember 25.

1. folyt./

18 óra 50 perc

/Termelőszövetkezeti csoportok hírai/ FM HK Kö Ni

Fontos, hogy a csoportok vezetősége alaposan beszélje meg a tagsággal a versenykihívást, hogy azt a csoport minden tagja megismerje és szükség esetén javaslataival kiegészítse. Ezen a téren igen szép példát mutatott a győrsövényházi tszcs, ahol szeptember 19-én terjesztették csoportértekezlet elé versenyfelhívásukat, melyben vállalták, hogy a betakarítást legkésőbb a tanácsválasztásokig maradéktalanul befejezik, a buzavetést október 15-re. A tagság megállapodott abban, hogy 15 /tizenöt/-mázsás buzaátlag eléréseért indít harcot. A csoport egyik munkacsapat-vezetője, Németh Ferenc javasolta, hogy a versenyfelhívásban megjelölt határidőket a betakarításnál 3 nappal, a vetésnél pedig 2 nappal hozzák előbbre. Ezt el is fogadták.

Párosversenyszerződést kötött a péri termelőszövetkezeti csoport a mihályi termelőszövetkezeti csoporttal. Kölcsönösen meglátogatták egymást a két csoport tagjai. A péri csoportban javában folyik a betakarítás, amelyet nagymértékben gyorsít a tagok munkaversenye. Így a "Kossuth"-munkacsapat a kukoricatörésnél 180 /száznyolcvan/ százalékra teljesíti a munkaegység napi előirányzatát. A périekhez 38 /harmincnyolc/ új tag lépett be és ezzel 72 /hetvenkettő/-re növekedett a tagok száma. Azonban a régi tagok nem eléggé segítik az új tagokat, külön munkacsapatokba állítják őket ahelyett; hogy velük együtt dolgozva ismertetnék meg őket munkamódszereikkel. /MTI/

---

Az új társadalombiztosítási rendelettel kapcsolatos tennivalókat tárgyalták meg a Népjóléti Minisztériumban

t Fa/Gné/HK BT FT Ni

Hétfőn délelőtt a Népjóléti Minisztérium nagytermében értekezletre hívták egybe az ország rendelőintézeteinek főorvosait. Az értekezleten Ratkó Anna népjóléti miniszter, R.I. Szapozskov professzor, a minisztérium vezető tisztviselői, az Orvosegészségügyi Szakszervezet és a Szaktanács képviselői megtárgyalták a táppénzfolyósítás szabályozásának és átszervezésének kérdéseit. Az értekezlet célja, hogy az egybehívott főorvosok az ott megtárgyalt szempontokat munkahelyükre visszatérve ismertessék majd a körzeti orvosokkal, hogy október elsejétől a társadalombiztosítási szolgáltatásokat zavartalanul bonyolíthassák le.

Az értekezleten Ratkó Anna népjóléti miniszter mondott beszédet. Értékelte a felszabadulás óta az egészségvédelem terén elért nagy eredményeket. Szólt a rendelőintézetek számának emelkedéséről és azok jelentőségéről.

- Arra törekszünk, hogy a Szovjetunióban jól bevált kórházpoliklinikai egység kiépítésével továbbfejlesszük betegellátásunk színvonalát - mondotta a miniszter.

H  
/Folyt.köv./

/Az új társadalombiztosítási...stb.1.folyt./ t Fa/Gné/HK BT FT Ni

- Az egészségvédelem egységesítése egyidőben történik a társadalombiztosítás szervezetének átalakításával - folytatta. A társadalombiztosítás az Elnöki Tanács új rendelete értelmében ezután szak-szervezeti feladat lesz.

- A társadalombiztosítás szolgáltatásai a felszabadulás óta állandóan emelkedtek. A táppénz a munkabér 65 /hatvanöt/ százaléka lett, a családtagok kórházi ápolási jogosultsága 25 /huszonöt/ napról 60 /hatvan/ napra emelkedett. A tüdőbetegek kórházi ápolásra való jogosultsága egy évről kettőre, a tüdőbeteg családtagoké 28 /huszonnyolc/ napról hat hónapra emelkedett. A dolgozók gyógyüdültetését, szanatóriumi ápolását jelentős mértékben kiépitették. Felemeltük a terhességi, szülési és gyermekágyi segélyeket, ugyanakkor az öregségi járadékot is. A kormány legújabb rendelkezése még magasabb arányokban terjeszti ki a juttatásokat. Ezideig az egyedülálló dolgozó kórházi ápolása esetén 30 /harminc/ napig nem kapott táppénzt. Az új rendelkezés folytán a kórházi ápolás első napjától kezdve a táppénz felét kapja meg. Aki legalább két családtag ellátásáról gondoskodik, a kórházi ápolás ideje alatt táppénzének 80 /nyolcvan/ százalékát kapja meg. A szülők ezenkívül a kórházban, vagy szülőotthonban töltött időre is megkapják segélyük összegének felét. Több intézkedés könnyíti meg a munkából kiesettek társadalombiztosítási ellátását. Ide tartozik az orvosok biztosításának bevezetése is.

- A Népköztársaság Elnöki Tanácsának egyik legfontosabb intézkedése, hogy ezenkívül a dolgozóknak a betegség első napjától jár a táppénz még akkor is, ha keresőképtelenségük ideje nem haladja meg a három napot - hangsúlyozta a miniszter. Ennek a módosításnak egyik jelentős része az, hogy a dolgozók táppénzállományba helyezése az első három napra a kezelőorvosok közvetlen feladata lesz.

- A társadalombiztosításban dolgozó orvosok munkájának eredményét erősen csökkentette az a tény, hogy fontosabb esetekben nem volt közvetlen döntésre joguk. A felelősséget át kellett háritaniuk és át is háritották a felülvizsgálatra. Sokan igyekeztek különböző utánjárással és vizsgálattal hét-napos távolmaradást igazolni azért, hogy az első három napra járó táppénzüket biztosíthassák. A kezelőorvosok munkája jelentősen növekszik azzal, hogy a háromnapos táppénz-jogosultságot igazoló vizsgálatokat is el kell végezniük. Így felelősségük még jobban fokozódik. - Pártunk, kormányzatunk - folytatta - bizik abban, hogy a körzeti orvosok, akik eddig hősiességgel végezték munkájukat még fokozottabb lelkiismeretességgel, felelősségtudattal, becsületességgel végzik majd munkájukat, mint eddig. Kormányzatunk mindent megtesz majd, hogy a körzeti kezelőorvosok munkájának értékelését az eddiginél magasabb fizetéssel juttassa kifejezésre. Erre röviden sor kerül.

H

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1950. szeptember 25. 19 óra 40 perc  
/Az új társadalombiztosítási... stb. 2. folyt./ t Fa/Gné/HK BT FT Ni

Az orvosoknak a dolgozók munkaképességének megítélésénél az orvosi szempontokon kívül elsősorban a társadalom, a dolgozók összességének érdekét kell figyelembe venniük. Az orvosoknak nem lehet feladata a táppénz-csalók támogatása és a mögöttük megbuvó ellenség erősítése. Az orvosok hivatása a beteg dolgozók gyógyítása, a dolgozók egészségvédelmének kiépítése és megjavítása. Az orvos jó szakmai munkája: állásfoglalás a népi demokrácia mellett. Legfőbb értékünk az ember, ezért kell védnünk egészségét - mondotta végül Ratkó Anna népjóléti miniszter./MTI

---

A szovjet parasztküldöttség meglátogatta a Munkásmozgalmi Intézetet.

kg PG/PG/Sa NM Kő Ks

A Magyarországon tartózkodó szovjet parasztküldöttség hétfőn délután meglátogatta a Magyar Munkásmozgalmi Intézetet. A vendégek megtekintették a kiállítási termeket. /MTI/

..

Kodály Zoltán és Szabó Ferenc beszéde

BT/BT/Sa FT Ie

Az alábbiakban a Szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Kodály Zoltán és Szabó Ferenc beszédeit. A két beszéd az Operaház hétfő esti Bartók-díszelőadásán hangzik el. Keretet később adunk.

x x x

Kodály Zoltán elnöki megnyitójában a többi között ezeket mondotta:

- Szomorú és felemelő alkalom gyűjtött ma bennünket egybe. Szomorú, hogy egy művészt alkotó ereje teljességében ragad el a halál. Felemelő, mert csonka élete is oly gazdag termést hagyott ránk, hogy alig tudjuk áttekinteni és külön gond, hogyan sáfárkodjunk, hogyan éljünk vele mindnyájunk javára.

- Abból az emberfajtából való, amely örök elégedetlenségtől hajtva mindent meg akar változtatni, mindent szebbé-jobbá akar tenni, amit csak a földön talál. Ebből kerülnek ki a művészet, tudomány korszakalkotó művelői, a nagy felfedezők, feltalálók, politikában a nagy forradalmárok, Columbusok, Galileik, Kossuthok, akik mind másképp hagyták maguk után a világot, mint hogy találták. Természetesen sok az elégedetlen, aki szeretné megváltoztatni a világot, de nem tudja, Bartók tudta. Mert műveiben megvan az a titokzatos eleven, éltető erő, ami hiányzik sok külsőre hasonló műből.

- Mert sokan törekedtek az utolsó félszázadban új zenét írni, azaz sokakban próbált a világszerte bontakozó új szellem kifejezésre jutni, de keveseknél sikerült maradandó formát öltenie.

(folyt. köv. l.)

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 40. kiadás

1950. szeptember 25.

19 óra 45 perc

/Kodály Zoltán és Szabó Ferenc beszéde....1.folyt./ BT/BT/Sa FT Ie

- Bartók a kevesek közül való, s ezért már ma is világ-  
szerte a legtöbbet játszott szerzők egyike.

- Nemcsak Liszt Ferenc idején, hanem még a mi  
pályánk indulásán is két ut közt kellett választani a magyar zenész-  
nek: itthon akar-e dolgozni vagy külföldön? Sokan választották az  
utóbbit, Bartókot is kísértette a külföldi siker, készült is rá,  
próbálgatta, de erős hazafias érzése győzött és már 22 éves korában  
írja egy levelében: "Én részemről egész életemben minden téren és  
minden módon egy célt fogok szolgálni: a magyar nemzet és magyar ha-  
za javát".

- Nem tudta még akkor, ez milyen áldozatot jelent. A  
magyar zeneszerző ugyanis nem tehetette azt, amit régi kulturájú or-  
szágoké tehetett, hogy egyszerűen leül szobájában és írja egyik mű-  
vét a másik után. Mert mit és kinek írt volna? 1867 után a magyar  
műzenei kísérletek elfordultak a néptől, nem folytatták a reformkor  
nagy szerű lendületét. A zeneélet főképp idegen művekből táplálkozott.  
A századfordulón élt itt egy igen vékony zeneileg művelt réteg, de  
a magyarságtól teljesen - nagyrészt nyelvében is - idegenül. Més-  
felől itt voltak a magyarság tömegei minden zenei műveltség nélkül,  
egyedüli táplálékuk a cigányzene. Világos volt, hogy ilyen elemekből  
egy, a magasabb magyar zenét óhajtó és tápláló közösséget csak úgy  
lehet teremteni, hogy a művelt réteget zeneileg magyarrá, a magyar  
tömegeket zeneileg művelté kell változtatni. Ez sok embernek hosz-  
szantartó, áldozatos munkáját jelentette.

- Mi adott erőt erre a szinte lehetetlennek látszó  
vállalkozásra?

- A néphagyomány. A nép zenéjében való elmélyedés  
megmutatta, hogy él még itt egy régi, eredeti, értékes, csak fej-  
lődésében megrekedt kultúra, amit ki lehet emelni a rárakodott tör-  
mélékből, s amire lehet magasabb művészetet építeni. 1900 körül a  
magyar zeneszerzők előbb népdalt kellett gyűjteni. Csak úgy, mint  
íróinknak egy századdal előbb, sőt Petőfiig, Aranyig. Elcsúszott csak  
az elveszett régi dallamokat kerestük. De látva a falu népét, az ott  
kallódó sok tehetséget, és friss életterőt, feltetszett előttünk  
egy a népből újjászületett művelt Magyarország képe. Ennek megvaló-  
sítására részöntük életünket.

- Hútra van a másik kérdés: hogyan sáfárkodjunk  
hagyatékával?

- Mostanában sok zene-pedagógus van már városban és  
falun, aki az új pedagógiai módszerek birtokában biztos kézzel veze-  
ti növendékait a zenei írás-olvasás felé. /Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 41. kiadás 1950. szeptember 25. 20 óra — perc

/Kodály Zoltán és Szabó Ferenc beszéde...2.folyt./ BT/BT/Sa FT 1e

- Bartók műveiben is van elég a gyermekek, kezdők, haladók számára. Viszont mint minden nagy mesternek, neki is vannak alkotásai, amelyek járatlan sőt járhatatlan utain csak a beavatottak tudják követni, azok sem fáradság nélkül. Tulbuzgó szöszlői csak ártnak vele, ha efajta műveit akarják avatatlan tömegek elé vinni.

- Bartók diadalmas hazatérésének feltétele a zeneileg művelt ország. Ennek munkálására kell összefogni minden tényezőnek.

- Művészete mind nagyobb mértékben jut el azokhoz, akiktől ered: a dolgozó néphez. Népünk egyre inkább megérti Bartók művészetét. Ez jelentősen hozzájárul az igazi magyar zenekultúra kifejlődéséhez.

Szabó Ferenc

beszédében a többi között ezeket mondta:

- Bartók meghalt, de művészete eleven erő. Mindenekelőtt életművének harcos hazafiságát kell kiemelnünk, amely egész emberi magatartását és művészetét áthatotta. Hazafisága a nép szeretetében és a nép ellenségeinek izzó gyűlöletében mutatkozik meg már első szerzeményeiben is. A körülötte élő embereket is ebből a szempontból értékelte. Nem véletlen, hogy fokozatosan osatlakozott a századeleji magyar szellemi életnek ahhoz az áramlatához, amely Ady Endrével az élen egy demokratikus népforrádalom uttörőinek a szerepét lett volna hivatva betölteni.

- 1905-ben Kodály Zoltán, majd az ő kezdeményezése nyomán 1906-ban Bartók a világszerte fellendülő forradalmi hullám hatására rátalál az évszázadokon keresztül lenézett, emberszámba sem vett magyar parasztság dalaira. Ettől kezdve Kodálllyal együtt minden szabad idejét ezeknek a népdaloknak összegyűjtésére áldozza és tudományosan rendszerezi őket. Zenei nyelvezete mind szervezesebben fel-szívja a dolgozó magyar parasztság népi hangját és élote végéig ez lesz egyik legfőbb erőforrása, az a mindennel ácsoló erő, amely megakadályozta, hogy a kapitalizmus bomlasztó, formalista művészetellenessége legyűrje Bartók hatalmas tehetségét.

- Bartók művészetének ez a plebejusí, újövőbe mutató hangja igen nagy jelentőségű. Nyílegyenesen mutat rá az után a következő nemzedékek. Ma, a szocialista zenekultúra megteremtésének nagy munkájában mutatkozik meg igazán Bartók hazafiságának és egész művészetének óriási jelentősége. /Folyt.köv./ K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 42. kiadás

1950. szeptember 25.

20 óra 10 perc

/Kodály Zoltán és Szabó Ferenc beszéde...3.folyt./ BT/Gné/Sa FT Ic

Az a tény, hogy zenénk, a szocializmust építő dolgozó népünk anyanyelvén tud megszólalni, legfőképp Bartók és Kodály érdeme. Az pedig, hogy szocialista irányban fejlődő zeneművészetünk eleget tud tenni a marxizmus és leninizmus egyik legfontosabb követelményének, hogy alapjaiban népzeneinkre támaszkodik, ismét Bartók és Kodály munkásságának eredménye.

Ezután hangsúlyozta, hogy a feudálkapitalista reakció hazáruulónak bélyegezte Bartókot, vitatta tehetségét, mert Bartók zenéje szenvedélyes védírat a nép ellenségei ellen. Ezért kell a magyar népi demokrácia zeneművészeinek Bartók útján haladniok, Szabó Ferenc kiemelte, hogy jóllehet Bartók a fasizmus elől Amerikába emigrált, egyénisége és életműve szöges ellentétben állt Trumanék Amerikájával. Ugyanakkor a magyar népi demokrácia teljes joggal vallja magáénak Bartókot, s ugyanígy népi demokráciánk zenészei is.

- Ugy leszünk igazán hűségesek Bartók örökségének - folytatta - ha mi is mindenben azonosítjuk magunkat népünknek és a világ haladó emberiségének az imperialisták elleni gyűlöletével, a békéért, a haladásért folytatott harcával és minden erőnkkel részt veszünk a Szovjetunió vezette békeharcban. Bartók hagyományainak szellemében tovább haladni egyet jelent azzal, hogy hitet teszünk a békeépítőmunka, a haladás és mind ennek záloga, a Szovjetunió mellett. Akkor folytatjuk igazán Bartók hagyatékát, ha a szovjet kultúra tapasztalatai és eredménye alapján kívánjuk új, szocialista kulturánkat felépíteni. Ezt a Magyar Dolgozók Pártja kezdeményezésével, vezetésével és irányításával valósíthatjuk meg.

- Bartók meghalt, de a halhatatlan alkotásaiból példamutatóan beosületes emberi magatartásából kisugárzó nagy művészi és erkölcsi erő: élő valóság, amely támogatja és elősegíti a szocializmus útjára tért népünk építő, hősi munkáját - fejezte be beszédét Szabó Ferenc. /MTI/

H -.-

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B43. kiadás 1950.szeptember 25.

20 óra 15 perc

Uj munkáslakásokat adtak át Csepelen

t Hr/Mt/HK FT Ni

Hétfőn délután a csepeli Béke-téren hét ujonnan épült két-, illetve háromemeletes házban kétszobás összkomfortos, gáztűzhelyes lakást adtak át 92 /kilencvenkét/ csepeli családnak.

A tér régi és új épületeit egyaránt ünnepi díszbe öltöztették az átadásra. Nagy számban vettek részt az ünnepségen a csepeli dolgozók, hogy lássák és köszöntsék azt a 92 /kilencvenkét/ boldog családot, akik az ötéves terv első évének eredményeként napfényes, tágas, minden igényt kielégítő lakásba költöznek.

Az ünnepséget Sticzai Dezső a XXI.kerületi tanács elnöke nyitotta meg.

Az ünnepi beszédet Drahos Lajos, az országgyűlés elnöke mondotta.

- Ma a XXI.kerület dolgozói azért jöttek itt össze, hogy megünnepeljék népi demokráciánk új alkotását, 92 /kilencvenkét/ lakás átadását. Kilencvenkét család költözik ma be ezekbe az egészséges, világos épületekbe. És amikor ezt a 92 lakást Csepel legjobb dolgozóinak átadom, mindannyiunk nevében mondok köszönetet államunknak, népi demokráciánknak, kormányzatunknak és a mi szeretett Rákosi elvtársunknak. Megígérem, hogy a csepeli dolgozók úgy köszönik meg ezt a 92 újabb lakást, hogy az ellenség elleni harcban, az ötéves terv sikeres végrehajtásában és a békéért folytatott harcban továbbra is az első sorokban küzdenek.

Az ünnepi beszéd után Sticzai Dezső ezekkel a szavakkal adta át a lakás kulcsait özvegy Békési Lukácsnének, a Csepeli Esztogány sztahanovista szövődőjének: "Kivánom, hogy új lakásukban megtalálják azt a boldogságot, amelyet a régi rendszertől hiába vártak." Békési Lukácsné meghatót szavakkal mondott köszönetet a népi demokráciának, a Magyar Dolgozók Pártjának s szeretett vezérének Rákosi Mátyásnak.

TL /MTI/

---

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 44. kiadás

1950. szeptember 25.

20 óra 15 percre

Kivégezték a nagyipárt szervezet vezetőjének nyilas gyilkosát

i Vid FT/Gné/Sa FT Ni Ny i r e g y h á z a, szeptember 25.  
 Volt tőrészek, fasiszták, Horthysta katonatisztek, nyilasok, munkásoszályunk, egész dolgozó népünk elleniségei minden eszközzel - ránhírterjesztéssel, áruhalmozással, feketézéssel, sőt nem egyszer gyilkossággal igyekeznek akadályozni fejlődésünket.

A Szabolcs-megyei bíróság rögtönítélő tanácsa hétfőn délelőtt tárgyalta Lubinszki Elemér volt nyilas pártszolgálatos bűnügyét, aki meggyilkolta Burik Istvánt, a Magyar Dolgozók Pártja nagyipárt szervezetének vezetőjének tagját, az állami gazdaság egyik legjobb dolgozóját.

Lubinszki Elemér nyilas pártszolgálatos volt és Szálasi bandájában működött Komáromban, Sopronban, Szembathelyen és Csáktornyan, majd nyugatra menekült. A felszabadulás után visszahozták Magyarországra. Letartóztatták és a Népbíróság kétévi börtönbüntetésre ítélte. Miután Szegeden kitöltötte büntetését, visszatért Magyarországra és ott a dolgozók félrevezetésével a nagyipárt állami gazdaság alkalmazottja lett. Beosonpészett a gazdaságba egy kulák csoportot. Amikor ez kiderült, és a kulákot elbocsátották a gazdaságtól, a kulák visszatartása érdekében Emiatt Lubinszkit is kitették az állami gazdaságból. Ezidőtájt derült fény múltjára is. Lubinszki az ellenséggel összejárva bosszút forralt és a gazdaság szűnykerítése alá bujva meglegste Burik Istvánt, aki leleplezte múltját - és késsel szíven döfte.

A bírósági tárgyaláson bebizonyosodott, hogy Lubinszki tettét előre megfontolt szándékkal követte el. A rögtönítélő bíróság a gyilkos nyilast halálra ítélte. Az ítéletet hétfőn délután végrehajtották. /MTI/

H -.-

MTI BELFOLDI HIREK

B 45. kiadás 1950. szeptember 25.

21 óra 25 perc

A szovjet parasztküldöttség megnézte a "Mélyszántás" című darabot  
t PG/Gnó/HK Io

A Magyarországon tartózkodó szovjet parasztküldöttség tagjai hétfőn este a Belvárosi Színházban megnézték Földes Mihály "Mélyszántás" című színművét.

Az előadás megkezdése előtt Szendrő Ferenc, a színház igazgatója üdvözölte a küldöttség tagjait.

- Legfontosabb feladatunknak a szovjet emberek ábrázolását tekintjük - mondotta a többi között -, hogy ezzel neveljük dolgozóinkat és elősegítsük a szocializmus mielőbbi felépülését hazánkban is.

Üdvözlő szavai után a közönség hosszasan ünnepelte Sztálint és legjobb magyar tanítványát, Rákosi Mátyást, majd megkezdődött a "Mélyszántás" előadása. /MTI/

---

Időjárásjelentés

& Sa Ni

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 25.-én, hétfőn este:

Változékony idő.

Közép-Európa déli felét a Földközi tenger nyugati zónájának felől enyhébb levegő árasztotta el. Az északi hideg levegő tovább terjeszkedik a brit szigeteken át a szárazföld belseje irányába. Első hulláma ma estére elérte a Rohn vonalát.

Hazánkban hétfőn átmenetileg felszakadozott a felhőzet. A délnyugat felől érkező enyhébb levegő és a napsugárzás együttes hatására a felmelegedés megerősödött. Általában 19-22, Pécsen 23 fok volt a csúcserték. Esőt sehonnán sem jelentettek.

Budapesten hétfőn 21 órakor a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás kedden estig: Mérsékelt, helyenként élénkebb, déli, délnyugati, a Dunántúlon esetleg már élénk nyugati szél. Változó felhőzet, többhelyen, elsősorban nyugaton eső. A hőmérséklet átmenetileg még kissé emelkedik. /MTI/

H --

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 16. kiadás

1950. szeptember 25.

22 óra 20 perc

Ünnepi est az Operaházban Bartók Béla emlékezetére

t BT/Szl/Sa Ie

A népművelési minisztérium és a Magyar Zeneművészek Szövetsége Bartók Béla halálának ötödik évfordulója alkalmával hétfőn ünnepi estet rendezett a Magyar Állami Operaházban.

Az ünnepségen megjelent Gerő Ernő államminiszter és Révai József népművelési miniszter, a Magyar Dolgozók Pártja főtitkár-helyettesei, Szabó István vezérőrnagy, az MDP Politikai Bizottságának tagja, Szabó Piroska, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának titkára, Nógrádi Sándor altábornagy, a honvédelmi miniszter helyettese, Ratkó Anna népjóléti miniszter, Simon Lajos és Vikol János népjóléti államtitkárok, Losonczy Géza népművelési államtitkár, Pongrácz Kálmán, a budapesti tanács végrehajtóbizottságának elnöke, valamint Nezvál Ferenc és Pesta László elnökhelyettesek, Mihályfi Ernő, a Kulturkapcsolatok Intézetének elnöke. Megjelentek a baráti államok diplomáciai testületének képviselői is, élükön a szovjet nagykövetség számos tagjával. Eljött a Budapesten tartozkodó híres szovjet filmrendező, Pudovkin is. Az Operaház nézőterén számos Kossuth-díjas író, tudós és művész, valamint az üzemek dolgozói foglaltak helyet. Megjelent az ünnepségen Bartók Béláné, Pásztor Ditta és ifjabb Bartók Béla is.

Az Operaház színpadán impozáns dekoráció. A háttérrel vörös és nemzetiszínű zászlók töltik be. Legfelül a Népköztársaság címere, alatta Lenin, Sztálin és Rákosi Mátyás képei. Középen Bartók Béla képmását helyezték el a Kossuth-díj babérkoszorújával övezve. Alatta Bartók Béla egy jellegzetes, művészi munkáját és emberi megatartását kifejező mondatának felirata: "Egész életomban mindenkor egy célt fogok szolgálni: a magyar nemzet és magyar hazajavát." A színpad előterében helyezték el a vörös drapériával borított elnöki asztalt, amelyet körös-körül fehér krizantémok öveznek.

Az ünnepség Kodály Zoltán elnöki megnyitójával kezdődik:  
/Kodály Zoltán beszédét előző kiadásainkban közöltük./

Ezután Szabó Ferenc, a Magyar Zeneművészek Szövetségének ügyvezető elnöke mondotta el emlékbeszédét.

/Szabó Ferenc beszédét előző kiadásainkban közöltük./  
Szünet után kezdődött az ünnepi Bartók-est zenei műsora. Elsőnek a Horváth Mihály-téri általános iskola uttörő kórusa énekelt Bartók dalokat, majd Hernádi Lajos, zongoraművész adott elő Bartók műveiből. Utána Pálló Imre Kossuth-díjas operanékes, a Magyar Népköztársaság kiváló művésze, énekelt három Bartók dalt. K

/Folytatjuk./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 47. kiadás

1950. szeptember 25.

22 óra 20 perc

/Ünnepi est az Operaházban...folyt./ t BT/Szl/Sa Ia

A műsor következő számaként Garai György hegedűművész adott elő magyar népdalokat Bartók Béla feldolgozásából. Ezután a Honvéd Központi Művészegyüttes énekkara lépett a színpadra és Vásárhelyi Zoltán Kossuth-díjas karnagy vezényletével négy Bartók-dalt mutatott be. A műsor befejező számaként az Állami Operaház Zenekara Kórodi András vezényletével Bartók: "Magyar képek" című művét adta elő./MTI/

II

V é g e